

اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔

(۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔

(۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

(۱) قیمت بہر حال چنگی آنی چاہئے۔

(۲) بزرگ خطوط وغیرہ جملہ داپس ہونگے۔

(۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند و ناپسند درج ہونگی اور ناپسند مضامین محمولہ اکل نہیں

داپس ہو سکتے ہیں۔ جن مراسلات سے نوٹ

لیا جائیگا وہ ہرگز داپس نہ ہونگے۔

(۴) جواب کیلئے جوابی کارڈ یا ٹکٹ ناپا چاہئے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ سے

روساو باگیر داران سے

عام خریداران سے

ششماہی

مالک غیر سے سالانہ شلنگ پینس

جستہا ت

کافیہ مضامین زیریہ خط و کتابت ہی ہو سکتا ہے

جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا

ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولانا فیصل)

مالک و ایڈیٹر اخبار اہلحدیث امرتسر

ہونی چاہئے

چھپوانے والے



منبر جلد ۱۲

امرتسر مورخہ ۲۰۲۳ء ذیقعد ۱۴۴۴ھ ہجری مطابق یکم اکتوبر ۱۹۱۵ء عیسوی بزرگ اجتماع

فہرست مضامین

- ۱ - - - - - حدیث اور اہلحدیث
- ۲ - - - - - مولوی ابورحمت پھر بولے
- ۳ - - - - - مولوی ابورحمت کا ریویو (اور) ان کے مذہب پر
- ۴ - - - - - میرا ریویو
- ۵ - - - - - حضرت ابراہیم کے جانوروں پر کیوں کا اعتراض
- ۶ - - - - - قادیانی مشن (اہانت کا اہام)
- ۷ - - - - - مولوی فاضل کے امتحان کا نتیجہ
- ۸ - - - - - ایک محرز حافظ عالم مدعی حنفی المذہب کا آزادانہ عقائد
- ۹ - - - - - عمل ایوم واللیلہ کا ترجمہ
- ۱۰ - - - - - منت و لے
- ۱۱ - - - - - متفرقات
- ۱۲ - - - - - انتخاب اخبار
- ۱۳ - - - - - اشتہارات
- ۱۴ - - - - - اشتہارات

حدیث اور اہل حدیث

کچھ شک نہیں کہ جس روز سے اسلام دنیا میں شائع ہوا۔ اہل اسلام کا علمدرا آمد ہی طریق سے رہا کہ قرآن مجید کی تعلیم کی شرح اعمال و اقوال بنی سہ لیتے اور کرتے رہے۔ احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عملی یا قولی مسودات مختلفہ کی صورتوں میں صحابہ کے پاس رہتے تھے۔ صحابہ کرام کے استدلال اور اثبات دعویٰ کو دیکھیں اور غور کریں تو مطلع ہوں گے صاف ہو جاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد سب سے پہلے دو مسلوں میں صحابہ کا اختلاف ہوا۔ سبحان اللہ ان دونوں مسلوں میں فیصلہ حدیث ہی سے ہوا۔ اس میں حکمت الہی تھی؟ اس کا ذکر ہم آگے پیل کر سکتے ہیں۔

ان اختلافی مسلوں میں سے پہلا مسئلہ خافت کا

تھا کہ انصار مدینہ رضی اللہ عنہم نے انتخاب امیر کیلئے الگ مشورہ کیا جس کی خبر سن کر اسلامی مدبر حضرت ابوبکر حضرت عمر رضی اللہ عنہما ان کے دارالشوریٰ میں پہنچے۔ بحث ہوئی۔ انصار نے امارت کا دعویٰ کیا۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ وارضاء نے جواب میں ایک حدیث پڑھی الامۃ من القولیش امیر وارش میں سے ہونا چاہئے۔ یہ حدیث سن کر انصار مدینہ سے گریز کر گئے۔ چونکہ اصولی فیصلہ اس حدیث سے ہو گیا تھا۔ اس لئے اس بے نظیر دور اندیش خیر خواہ اسلام فاروق اعظم رضی اللہ عنہ واکرم نے فوراً ہاتھ بڑھا کر حضرت صدیق سے بیعت کر لی تو مقصود طے ہوا۔

دوسرا مسئلہ جناس مسئلہ کے بعد پیش ہوا وہ وراثت نبی کا تھا۔ اس میں مدعی خانوں جنبت سخت جسگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھیں یعنی حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے باپ کی وراثت کا دعویٰ کیا۔

حضرت ابو بکر نے وراثت نبوی کے دینے سے انکار کیا۔ دلیل جو پیش کی وہ حدیث تھی لاؤرث ما ترکنا صدقۃ ہم انبیاء کسی کو اپنا مالی وارث نہیں کیا کرتے۔ ہم جو کچھ چھوڑ جاویں وہ فی سبیل اللہ صدقہ ہوتی ہے) یہ حدیث ایسی مستند اور معتبر تھی کہ حضرت فاطمہ اور دیگر ممبران اہل بیت کو بھی اس کی قیلم سے چارہ نہ رہا۔ اس کی قبولیت اور صحت کا اس سے زیادہ کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ شیخ کی معتبر کتاب اصول کلینی میں بھی اس نے عزت کے ساتھ جگہ پائی۔ گو شیعوں کے حال پر افسوس ہے جو اس کے ہوتے بھی موٹنگانی کرتے ہیں جگہ جگہ ہاں ذکر نہیں۔

ہماری غرض یہ ہے کہ زمانہ سلف اول میں اثبات مدعا اور ہندل کے لئے سب سے اول اختلاف کے موقع پر اعدا حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پیش ہوئیں۔ نہ کوئی آیت قرآنی پیش ہوئی نہ کسی امام مجتہد یا اصولی کا قول اس میں حکمت جو ہم نے سمجھی ہے یہ تھی کہ پھیل آنے والی امت کو ہدایت ہو کہ اثبات دعویٰ میں قرآن کے ساتھ حدیث کو بھی کافی جائیں اور حدیث کے سوا کسی امتی کا قول محل استدلال اور اثبات دعویٰ میں پیش نہ کریں۔ محض قول کسی کا محل استدلال یا اثبات دعویٰ میں پیش ہو سکتا یا پیش ہونا جائز ہوتا تو حضرت صدیق اکبر کا صرف قول کافی ہوتا۔ حالانکہ محض قول پر کسی نے بیان بھی نہیں لگایا جب تک کہ قرآن جہت پیش نہ کی۔

یہی مذہب ہے اہل حدیث کا جن کا دعویٰ ہے کہ ہمارا فرقہ بدلید نہیں بلکہ حضرت ابو بکر صدیق اور دیگر صحابہ کرام بھی اہل حدیث تھے۔

دنیا سے اسلام میں جب یہ طریق عمل رٹ گیا یا مٹنے کو تھا تو دہلی سے ایک آواز آئی جو تقویٰ والا بیان کی شکل میں تشکل ہو کر آج تک ہمارے سامنے ہے۔

اس نے ہم کو بتلایا کہ کلہ اسلام کے دو حصے ہیں۔ لا الہ الا اللہ اور محمد رسول اللہ۔ ان دونوں حصوں کو اپنے دونوں آنکھوں کا نور بنا کر باقی امور سے آنکھیں بند کر لو۔ ایک کی تفسیر میں تقویٰ والا ایمان ہے۔ دوسری

کی تفسیر میں تذکیۃ الاخوان۔ مختصر یہ کہ کلمہ شریف کے مجزؤں کو اپنی دونوں آنکھوں کی عینک بنا کر قرآن و حدیث پر نظر ڈالیں تو یہی آواز آئے گی۔

ہے ناسحق تھے اور کچھ ہو سکتے تھے۔ قرآن و حدیث تھکوس ہے۔ اس وقت ہمارے سامنے تین گروہ ہیں۔ ان تینوں گروہوں میں ہم سوال کرنا چاہتے ہیں۔

(ا) منکرین حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کہتے ہیں کہ قرآن کے سوا دوسری کوئی چیز شرع میں محبت نہیں ہے وہ بتلاویں کہ اسلامی تاریخ بالاتفاق اس امر کی شہادت دیتی ہے کہ سب سے اول اپنی دو امور میں اختلاف ہوا اور فیصلہ اسی طرح ہوا جو ہم نے لکھا ہے۔ حدیث اگر حجت شرعی نہ تھی تو صحابہ کرام نے یہ صورت فیصلہ کیوں مانی؟

(ب) دوسرا گروہ اس وقت ہمارے سامنے اہل تقلید کا ہے جو کہتے ہیں مجتہدین کا قول حجت شرعی ہے۔ وہ ہکو بتلاویں کہ حضرت ابو بکر سے بڑا مجتہد کون ہے۔ کیوں صحابہ نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہم کی نہ مانی تا وقتیکہ انہوں نے حدیث مرفوعہ نہ سنائی۔

(ج) تیسرا گروہ ہمارے سامنے ان لوگوں کا ہے (ہم من سجد تناو من انفسنا) جو اپنے آپ کو کوسلفی کہتے ہیں ان کا دعویٰ ہے کہ قرآن و حدیث کے علاوہ ہم اتباع سلف کے بھی مامور ہیں کیسا وہ بتلا سکتے ہیں کہ حضرت ابو بکر سے بڑا سلف کون ہے۔ کیوں اس مباحثہ کا خاتمہ حضرت ابو بکر کے قول پر ہوا۔ اور حدیث مرفوعہ کی حاجت ہوئی۔

کیوں انصار نے ابو بکر عمر عثمان یا علی رضی اللہ عنہم کی طرف رجوع نہ کیا۔ بلکہ اثنائے گفتگو میں بھی مرفوع حدیث کی ضرورت پڑی۔

ہمیں کہیں نہیں ملتا کہ صحابہ کرام نے کسی مسئلہ میں خلفاء راہبہ کے قول کو بطور شرعی حجت کے پیش کیا ہو۔ سچ تو یہ ہے کہ ہم اس دعویٰ کو آج تک نہیں سمجھے کہ اس کا موضوع کیا ہے۔ جس

صورت میں ہم ہر طبقہ سلف میں عموماً اختلاف پالتے ہیں تو ان میں سے کس کی اتباع ہم پر واجب ہے۔ پھر لطف یہ ہے کہ ہم دیکھتے ہیں تابعین صحابہ کرام بلکہ کبار صحابہ کے خلاف کہتے ہیں۔ عکرمہ بیسانو جوان اپنے بزرگ ستاد ابن عباس کے خلاف کہتا اور تفسیر کرتا ہے۔ تبع تابعین تابعین کے خلاف کہنے سے باک نہیں کرتے۔ جہاں دیکھو گے ان کی نگاہ دلیل (قرآن و حدیث) پر پڑے گی۔ محض کسی قول کو انہوں نے بطور شرعی سند کے پیش نہیں کیا نہ مانا۔

یہ روشن جو صحابہ کرام تابعین عظام اور تبع تابعین رضی اللہ عنہم کی تھی۔ اسی روش پر ہلنا یعنی قرآن و حدیث ہی سے استدلال اور اثبات دعویٰ کرنا ہمارا نزدیک یہی اتباع سلف ہے اور بس۔ ہاں ہم اس سے منکر نہیں کہ کسی مسئلہ میں قرآن و حدیث نہ ملے نہ صریحاً نہ استنباطاً۔ اور سلف صحابہ میں سے کوئی قول بلا دلیل مہکو ملجائے تو ہمارے محض خیال اور رائے سے وہ مقدم ہونا چاہئے۔ اسلئے اسی پر فتویٰ دیئے مگر نہ بطور حجت شرعی کے بلکہ بطور اطمینان قلب کے۔

مولانا بشاوی کا ذکر خیر اس موقع پر میرے دل میں آیا تھا کہ میں حضرت بشاوی کی دیانت اور امانت کا کچھ ذکر کروں جو انہوں نے اپنے نئے رسالہ میں ظاہر کی ہے جس کا ذکر گزشتہ پرچہ میں ہوا ہے مگر چونکہ اس میں منصفوں کی تجویز فریقین کی طرف سے پیش ہے اس لئے سردست اس کو چھوڑتا ہوں۔

حدیث پر اعتراض | آج کل حدیث پر بے طسج اعتراض ہوتے ہیں۔ اس لئے علماء حدیث کو بھی ہر قسم کے ہتھیاروں سے مسلح رہنا چاہئے۔

حال میں رسالہ المسلم کے ایڈیٹر غازی محمود (دھڑ پال) نے چند اعتراض ایک حدیث پر کئے ہیں جن کے متعلق بعض احباب نے جواب طلب کیا ہے۔ رسالہ المسلم میں ایک حدیث نقل کی گئی ہے جس کے الفاظ یہ ہیں۔

المواقف فی احکام الصلوٰۃ غازی محمود (ایڈیٹر) (۹۱۸)

رسول اللہ و سلام علیہ کی یہ عادت مبارک تھی کہ اپنی عورتوں میں سے جس عورت کو حیض آتا اس کے ساتھ مباشرت و مضامنت (یعنی ساتھ لیٹ جانا) کرتے۔ صرف ہتھ بند بندھوا لیتے۔ (باب اگست ص ۱۲)

اس روایت پر مندرجہ ذیل سوال کئے ہیں:-

وہ اصحاب جو اس قسم کی احادیث کو درست تسلیم کرتے ہوں مہربانی کر کے ہیں بتادیں کہ یہ احادیث کیونکر (۱) اور کیونکر (۲) مطابق حدیثیں ہیں کیونکہ کاسبق دیکھتی ہے (۲) لَیْسَ لَکُمْ اَنْتِهَابُ کَیْمِطَاتٍ کَوْحِیِّ آیت کی تفسیر ہے (۳) وَالْحِکْمَةُ کَیْمِطَاتٍ اور دسے پاکیزگی از روئے تو انین حفظ صحت کہاں تک درست ہے (۴) مَا لَکُمْ تَوَدُّ اَنْتِهَابُ کَیْمِطَاتٍ کوئی ایسی علی فلاسفی جو کبھی دنیا کو پہلے نہیں سمجھتا

المحدث سچے ہتھ بندھوا خود پاکیزگی کی دلیل اسکی تفصیل کیے دو سری روایت کو غور سے سنئے۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اصنوا کما فی الایمان (مسلم) یعنی حائضہ کے ساتھ خاص ملاپ نہ کرو۔ کیونکہ وہ مقام جسمیان کی درجہ سے ناپاک اور جوش زن ہے۔ جو لوگ اس حال میں بھی نہیں رکھتے تھے ان کو ناپاکی سے پرہیز سکھانا پاکیزگی کی تعلیم دینا ہے۔

(۲) قرآن مجید کی آیت یوں ہے: لَیْسَ لَکُمْ اَنْتِهَابُ کَیْمِطَاتٍ عَنِ الْمَحِیضِ۔ المحیض کی بابت اختلاف ہے کہ یہ مصدر ہے یا ظرف کا صیغہ ہے۔ مصدر ہونے کی صورت میں یہ معنی ہونگے عورتوں سے حیض میں الگ رہو۔ ظرف کی صورت میں یہ معنی ہونگے عورتوں کے حیض کی جگہ سے الگ رہو۔ حضور نے عمل کر کے اس آیت قرآنی کی تفسیر فرمادی کہ المحیض ظرف کا صیغہ ہے اس لئے ہتھ بندھوا کر لٹا لیتے۔

(۳) حیض کا خون کیا ہے، رحم کا جوش یا غلاظت جس کو کچھ تعلق ہے تو اول رحم ہے ہی دوم مخرج سے۔ اس کے سوا باقی جسم سے کوئی تعلق نہیں سلئے یہ فعل نبوی کسی قانون صحت کے خلاف نہیں بلکہ مولیٰ ہے کیونکہ درجہ جوش کے ملاپ سے دونوں میں حرارت ہوتی ہے جس سے رحم کا خون گرم ہو کر چھی طرح خارج ہو سکتا ہے۔

اتم ۲ یہودیوں میں دستور تھا پناہ کچھ صحیح مسلم کی روایت میں آیا ہے کہ حائضہ عورت کو اس قدر مکروہ جانے کہ نہ اس سے ملنے جلتے نہ اس کو اپنے ساتھ کھلائے پلاتے حکیم الامت بنی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی کی اس غلطی کی اصلاح کرنے کو عمل کر کے وہ حکمت تبادلی جو پہلے ان لوگوں کو معلوم نہ تھی۔

امید ہے ہمارے دوست ایڈیٹر المسلم اور ہماری دیگر متقاضی اصحاب کو اسی قدر کافی ہوگا۔

مولوی ابورحمت پورے بولے

ناظرین کو یاد ہوگا کہ جبل پور کے مباحثہ کے متعلق ہمارے مہربان اور خیر خواہ سلام مولوی ابورحمت میرٹھی نے لکھا تھا کہ مولوی شہار الدین نے آریوں پر کوئی اعتراض نہ کیا نہ جواب دیا لہذا آریوں کی فتح ہوئی۔ اس کے جواب میں کثرت سے مضامین آئے یہاں تک کہ خاص جلیپور کے جلسہ کے منتظمین نے متفقہ ایک مضمون المحدث مورخہ ستمبر میں شائع کرایا۔ کہ ابورحمت کا بیان غلط اور محض پر مبنی ہے۔ ابھی یہ سلسلہ جوابی ختم نہیں ہوا تھا کہ مولوی ابورحمت پھر بولے: ناظرین سنکر حیران ہونگے کہ آپکا مضمون کسی اسلامی اخبار میں نہیں چھپتا۔ بلکہ اسی ہر پانہ قدردان آریہ اخبار مسافر آگرہ میں جگہ ملتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الْمَلِیْنِ بَدَا

آہ

میرے پہلو سے گیا پالا ستمگر سے پڑا
مل گئی اسے دل تجھے کفران نعمت کی نرا
اور اسلامی اخبار اگر آپ کا مضمون نہیں لیتے مگر
المحدث تو اس خدمت کے لئے حاضر ہے۔ نیز
اس دفعہ کا مضمون آپ کا بہت ہی لطیف ہے جو آپ
کی بے بسی ظاہر کرتا ہے۔ اس لئے ہم اس کو مسافر
سے نقل کرتے ہیں۔ ناظرین پڑھ کر لطف اٹھادیں
اس مضمون سے یہ سوال بھی حل ہو جائیگا کہ مولوی
ابورحمت کو مرزا قادیانی سے کیا تعلق ہے
بہر حال مضمون قابل دید ہے۔ وہ یہ ہے۔

ناظرین کھوڑا عرصہ ہوا کہ جبل پور میں ماہین آریہ سماج قابل اسلام ایک مباحثہ ہوا تھا جس کی اصل حقیقت ہماری اور پادری پہلے صاحب کی خط و کتابت سے عیاں ہو چکی ہے جو عنقریب شائع ہونے والی ہے جن سے یہ نتیجہ برآمد ہوگا کہ یا تو مولوی شہار الدین کا مباحثہ ہتھ بندھوا دیا گیا یا اس قسم کے مباحثات تمام ہندوستان سے رخصت ہو جائیں گے لگتا کرنے والے مولوی شہار الدین اور پنڈت دھرم پیر اور پنڈت کشمیرت صاحب ایڈیٹر اخبار سافر تھے۔ میں بھی سننے والوں میں تھا۔ مجھ سے مناظرے کے بعد رائے مانگی گئی تو میں نے صحیح اور سچی رائے لکھ دی جو کہ مولوی صاحب کے خلاف تھی۔ مولوی صاحب نے اس کو مطافہ فرمایا لے ہی سارا زہر بچھری اگلا ہے نہ معلوم وہ کب سے پھرے بیٹھے تھے جو کہ کچے پھوڑے کی طرح ایک دم پھوٹ گئے اور گندگی ہی سے ان کا خیابا بھر گیا مجھے اس بات کی تمکایت تو نہیں کہ انہوں نے اس قدر بلا و جہ زیا دتی کیوں کی۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ مولوی صاحب نے باوجود دانشمندی ہونے کے دانائی سے کام نہیں لیا۔ اور خلق میں بد امنی پھیلانے کا باعث ہوئے ہیں۔ یہ کون نہیں جانتا کہ آل جناب کشمیری ہیں۔ بھلا جب مولوی حاجی صوفی حضرت جماعت علی شاہ صوفی نقشبندی اور پیر مہر علی شاہ صاحب منطقی معقول محقول صوفی وغیرہ جیسے فقراء اور جناب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی محدث اور جناب امام المسلمین مولانا

شہ شہرتاں بہ آرزو خواہ ہند
مقبلاں راز وال نعمت و جاہ (المحدث)
مکہ میرے پولیس کی اصطلاح کہاں سے سیکھی؟
یادہ روایت صحیح ہے جو عرصہ ہوا ہم نے ہر دلی
والوں سے سنی تھی +
(المحدث)

صیغہ غلابی آفتاب کا سبب ۳۰ راجستری (۱۹۱۵)

عبدالجبار صاحب جیسے عالم و فاضل المحدثین اور اعلیٰ حضرت مولانا صاحبی کا حفظ احمد رضا خان صاحب بریلی جیسے حنفی اور جناب مسیح دوران مرزا غلام احمد صاحب قادیانی اور ان کے خلیفہ اول حضرت حکیم الامت مولانا نور الدین صاحب اور جناب جزاویہ صاحب ہمدانی وقت خلیفہ ثانی جیسے جہاں احمدی کے بانی مہمانی اور خود ان کا استیفاء و مربی مولوی احمد الد صاحب امرتسری ان کے دست و زبان سے محفوظ نہ رہے تو میں کس کھیت کا بھٹو ہوں جو ان کی دست برد سے محفوظ رہوں یا رہ سکتا ہوں انہوں نے میرے بارے میں جو کچھ لکھا ہے بہت کم لکھا ہے مجھے بہت زیادہ کی امید تھی اور کامل یقین تھا کہ وہ ایک جماعت کو بھڑکا کر اپنا ساتھی بنا دیں گے اس لئے ان کی ان تمام تحریروں کی پر دانہ کر تہ ہوا ان کو ویسا ہی بزرگ ماننا ہوں جیسا کہ ریویو لکھنے سے پیشتر ماننا تھا۔ اور یقین کرتا ہوں کہ بسطرح مولوی صاحب کی بددعاؤں سے جملہ بزرگ مرفوعہ بالاتر ترقی کر گئے ہیں ویسے ہی میں بھی ترقی کر جاؤنگا کیونکہ مولوی صاحب کی دعاؤں میں الٹی تاثیر ہے اور جب بزعم مولوی صاحب تمام دنیا کے سربر آوردہ ہیں اور جو ان کی ہاں میں ہاں نہیں ملائے انکی تاویل تفسیر کو وحی نہیں مانتے سب ان کے مخالف ہیں تو میں ہی ان کا دوست کیسے ہو سکتا ہوں اور ایسے امام کی امامت تکب روا ہو سکتی ہے کہ جس سے سب نالاں ہیں اور میرے سوا ایک بھی خوش نہیں۔

۱۰۰ ناظرین یہ لفظ یاد رکھیں اس سے مولوی ابو رحمت کا اعتقاد معلوم ہوتا ہے (المحدثین) ۱۰۱ دغا کس نے کی ہے کیا یہ اشارہ اپنے مسیح قادیان کی طرف کر رہے ہو، ہوش بجا کر وہ (المحدثین)

یہ سچ ہے۔
۱۰۲ سچ کہہ دینا ہی ادھی لڑائی ہوتی ہے اور منکر اور مغرور کے سامنے کہنا پوری لڑائی ہے۔
۱۰۳ ہنرمند نشیدہ ام عیب جو۔
۱۰۴ میں کے گلے پر چھری مغرور و متکبر کا سر ہمیشہ ہی منچا ہوتا ہے۔
۱۰۵ رجوع شہادت عدلیٰ کمزوری کی دلیل ہے۔

۱۰۶ دعویٰ بے دلیل قابل تیل نہیں ہوتا۔
۱۰۷ قانون شہادت کی رو سے مسلمان ہندوؤں کے اور ہندو مسلمانوں کے گواہ ہو سکتے ہیں۔
۱۰۸ سچی شہادت اور سچا ریویو منع نہیں ہے۔
۱۰۹ بدامنی پھیلا نا اور امن توڑنا ہماری گورنمنٹ اور خدا رسول کو پسند نہیں۔
۱۱۰ مشہور شخصوں کے ساتھ بہت لوگ شامل ہو کر نقص امن کا باعث ہو جاتے ہیں اس لئے مشہور آدمی کو مفسدہ پرداز کی کا پیشوا نہیں ہونا چاہئے۔

۱۱۱ بالفرض ابکا پیاں اگر بندہ کی جائیں تو رفتہ رفتہ ہیضہ ہو جاتا ہے ۱۱۲ اب ان باتوں پر غور کر لینے کے بعد ہر خاص و عام پر واضح ہو کہ مجھے مفسدہ پرداز کی کے لئے کسی فرقہ کا پیشوا بننا منظور نہیں ہے اور نہ ہی ایسے مضمون شائع کرنے کا شائق ہوں کہ جس سے نقص امن ہو

۱۱۳ مولوی ثناء اللہ صاحب کو یہ دھوکا ہوا ہے کہ وہ مجھے اپنے مخالفین کی جماعت میں کھڑا کرتے ہیں سچ جانا میں ان کا مخالف نہیں ہوں بلکہ دلی دوست ہوں۔ مولوی ثناء اللہ صاحب فی الواقع دیوبند کے مدرسہ اسلامیہ سے تعلیم پائے ہوئے ہیں۔ دستار بندی

۱۱۴ کیسے بے جوڑ فرقے ہیں۔ (المحدثین) ۱۱۵ بار بار نقص امن کہتے ہو سچ کہنا کہیں پتے تو نہیں (المحدثین)

۱۱۶ کے جلسہ میں آپ بھی شریک تھے۔ ان کو فضیلت کی دستار اس لئے نہیں دی گئی تھی کہ انہوں نے پوری تعلیم اس مدرسہ سے نہیں پائی تھی اور چونکہ انہوں نے منفیت چھوڑ دی تھی اس واسطے ان کو تقریر کا موقع دیا نہیں دیا گیا تھا باوجودیکہ انہوں نے بہت بڑی کوشش کی تھی کہ تقریر کا موقع ملے۔ اور مولوی فاضل کا امتحان ہے اس وجہ سے میں ان کو مولوی فاضل بھی ماننا ہوں اور جتنی عزت ہونی چاہئے اس سے زیادہ کرتا ہوں آپ لایب عالم و فاضل ہیں آپ بہت بڑے شاعر ہیں لیکن شاعری میں کسی کے شاگرد نہیں۔ اس وجہ سے وہ دوسروں کے شعر سنایا کرتے ہیں اور اپنی خوش آوازی کے لئے عوام سے داد پائیا کرتے ہیں۔ میرا بھی ان کے شعر سننے کا بڑا خوش ہوا کرتا ہوں۔ یہ بات ان میں خداداد ہے میں اس کی بھی عزت کرتا ہوں۔ آپ مقرر بھی ہیں تقریر پر لطف مخالفوں پر سنستے سنستے چٹکیاں لیتے جانا اور مزاح کی ملونی آپ ہی کا حصہ ہے میں اس کی داد دیتا ہوں۔ آپ محرر بھی ہیں۔ آپ کی تحریر عجب انداز سے ہوتی ہے۔ ادھر آپ ایک کو جواب دیتے ہیں خطاب کرتے ہیں وہی جواب اور خطاب دوسروں کی دل آزاری کا باعث ہوتا ہے اور ایسی چالیں چلتے ہیں کہ دوسرے دو سنسنے والے آپس میں لڑھکے۔ آپ مباحث بھی ہیں اور سب جگہ بقول ان کے وہی بلا جلتے ہیں۔ سچا رہے اکیلے کیا کیا کریں اور کہاں کہاں جائیں۔

۱۱۷ ۵۵ جھوٹے پیر لویوں کو بلکہ ہزار بلکہ بے شمار۔ ۱۱۸ ذالک من فضیل اللہ۔ ۱۱۹ آپ کی مہربانی یہی تو باعث جملن ہے۔ ۱۲۰ بلکہ بقول آپ کے دوست ایڈیٹر مسافر کے ملاحظہ ہو مسافر ۲۷۔ اگست (المحدثین)

بچہ تم ساتھ ہو جا یا کر دجیسے شکر کے ساتھ گیدڑ (منہ)

آپ شجاع بھی ہیں اور ہنایت مہیاک۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ہر دوئی کے لوگوں نے آپ کو انجمن میں مدعو کیا مشرڈائسنل صاحب بہادر شش جج بھی بلائے ہوئے تشریف لائے آپ نے بھرے جلسہ میں جج صاحب بہادر کے برابر کھڑے ہو کر پبلک سے اپیل کی کہ آپ کے لئے دعا کریں کہ خدا تعالیٰ ان کو ایمان بخشے اور آپ کے مسلمان ہو جائیں۔ اور سواؤڈو چار کے سب نے آمین کہا ایٹیشن جج صاحب لب نہیں بلائے اور مولوی صاحب اپنی اس جرأت پر پھولے نہیں شرماتے (جج) دہان سے جوں توں رخصت ہوئے اور آئندہ کو پھر نہ آئے۔ یہ میرا پشیمد یاد واقع ہے۔ پادری ہنسے صاحب بہادر میں صلحوں کو افسر ہیں اور عیسوی مذہب کے بڑے عالم ہیں آپ جبلپور کے مباحثہ میں پریزنڈنٹ تھے آپ پہلے دن ان سے بگڑ بیٹھے۔ اور کہا اگر تم نہیں بچے وقت دیتے تو پبلک فیصلہ دیجی۔ صاحب بہادر نے فرمایا میری پریزیڈنسی میں پبلک کو فیصلہ دینے کا اختیار نہیں ہے آپ نے ان کی ناراضگی کی پروا نہ کی اور پبلک کو مخاطب کیا۔ اس نے حکم دیا کہ علی الصباح آریہ صاحبان اور مولوی صاحب میرے بنگلے پر آویں آریہ صاحبان تو پہنچ گئے مگر مولوی صاحب نہ گئے اس لئے وہ اور بھی زیادہ ناراض ہوئے مگر آپ نے اس کی کچھ پروا نہ کی بالفرض پریزیڈنٹ مسلمان ہوتا تو آپ اسی کے در پر پڑے رہتے۔ مولوی صاحب سخی بھی ہیں جب میں نے مکان کے لٹو پبلک سے اپیل کی تھی تو جناب ظلیفہ المسیح نے سب واقعات جمع کر کے رپورٹ مرتب کی ہوگی بہت اچھا کیا جرم؟

اللہ کے اور مولوی صاحب نے جسے چندہ ارسال فرمایا تھا جو کہ ہدایت شکر کے ساتھ قبول کیا گیا اور چندہ کی فہرست میں چھاپا گیا تھا۔ مولوی صاحب میرے پاس اپنا پیشہ اخبار بلاتیمت بھیجتے ہیں میں شکر سے یاد کرتا ہوں۔ مولوی صاحب میرے مضامین اکثر چھاپ کر رہتے ہیں چنانچہ مضمون جغرافیہ و تواریخ و دی آپ کے اخبار میں کھوڑا تھوڑا کر کے چھاپا جا رہا ہے اور یہی بہت سادہ ان کے پاس جمع ہے (پرچہ اہل حدیث مورخہ ۹۔ اپریل ۱۹۱۱ء ملاحظہ ہو) مولوی صاحب کے مراسم مجھ سے بہت زیادہ بڑے ہوئے ہیں اور غرض زیادہ بے تکلفی ہے چنانچہ جب دارالامان قادیان کو جایا کرتا ہوں تو آتے جاتے دو دو تین تین دن تک آپ کے یہاں فرودکش ہو کر رہتا ہوں۔ آپ بڑی ہمت سے تکلفانہ مہمان نوازی کیا کرتے ہیں۔ مولوی صاحب بڑے مقنن ہیں۔ آپ کے پاس جو کوئی مضمون بغرض اندراج اخبار بھیجا جاتا ہے تو اس کو کاٹ چھانٹ کر چھاپتے ہیں اس میں جناب کو اتنی محنت پڑتی ہے کہ نیا لکھنے کے برابر ہو جاتا ہے۔ جب میں ہر دوئی میں تھا تو محض ایک کارڈ لکھنے والے پر مولوی صاحب سیوہ بات بطور تحفہ کے ٹوکری بھر لائے تھے۔ اور احمد التہ درزی کے سر پر رکھ کر ہمارے گھر بھجوائے تھے۔ مولوی صاحب مفسر بھی ہیں اس تفسیر کی رد سے آپ کا اہل حدیث ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ امرتسر کے اور پنجاب کے علماء ان کو الہدیٰ کے مذہب پر نہیں قرار دیتے۔

کچھ دنوں مولوی عبدالحی خزنوی نے ایک کتاب چھاپی تھی اس کا نام رکھا تھا اذنعین فی ان تشارعہ اللہ لیس علی مذہب الحدیث بل ہو جس کے معنی یہ ہیں کہ مولوی صاحب کا مذہب محدثین کا مذہب نہیں کسی اور فرقے کے تابع ہیں۔ مولوی صاحب کے طرز عمل سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ مولوی صاحب کا دل و یزوں کو بانتا ہے وہ اس کے گردیدہ ہیں چنانچہ انہوں نے اسال مباحثہ جبلپور میں زیدوں کو اعتراضوں سے بچایا یعنی نہ خود اسپر کوئی اعتراض کیا اور نہ اوروں کو اسپر اعتراض کرنے دیا باوجودیکہ تین دن دوسری جانب سے مطالبہ ہوتا رہا۔ مولوی صاحب کے دل میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ہے تو یہی مگر اتنی ہی ہے کہ قہنی اربو رسفیدی ہوتی ہے۔ آپ ان کی توہین سنکر اندوگین نہیں ہوتے چنانچہ مباحثہ جبل پور میں کروائی۔ بالفرض طعن آمیز جواب نہ دیتے تو مخالف آن سرور دین کی توہین نہ کرتا۔ مولوی صاحب نے جبل پور میں سب سے زیادہ مباحثہ کیا۔ پہلے دن پریزیڈنٹ سے لڑ پڑے۔ دوسرے دن مینڈ برس گیا تیسرے دن کلمات توہین سنکر فریقین کو دل بھر گئے۔ مگر پھر بھی فتح مولوی صاحب ہی کی ہوئی۔ اور مولوی صاحب نے جو دیڑوں پر اعتراض نہیں کیا اس کی وجہ وہی تھی کہ ان پر آپ کا دل ایمان لاکھا ہے پس زبان سے اقرار کیا دیر باقی ہے آریہ لوگ صبر کریں اب آیا کہ آیا۔ چنانچہ وہ اکثر یہ شعر پڑھ کر آئیوں کو سنایا کرتے ہیں کہ

کون کہتا ہے کہ ہم تم میں صفائی ہوگی یہ ہوائی کسی دشمن نے اڑائی ہوگی

تک مباحثہ سننے والے یا میری تحریرات کو دیکھنے والے آپ کے کذب واقرا کو مان لیں گے؟ (الہدیٰ)

عہ ان علماء کی فہرست تو بتلائی ہوتی؟ (الہدیٰ)

دوسرا اسلٹھیس۔ رسوم تہذیبی تردید اور تنبیہ (۱۹۱۱ء)

جیسے آپ قادیان میں رہے جو بوجہ بے لطف ہونے کے بند کیا گیا (منہ) عہ ان فضول باتوں کے جوایات خود جبلپوری صحابین نے کافی دیدئے ہیں۔ (منہ) اہل سنت

قرآن پر جو اعتراض ہوئے وہ ان کے مسلک کے موافق تھے اس واسطے ان کا جواب نہیں دیا لیکن بوہرم بیری ان کے دل کی بات نہیں سمجھتے تھے وہ بار بار یونہی تقاضا کئے گئے۔

ملائی طیب علی بھی تقیہ کے قائل ہو گئے۔ کہ تقیہ کر کے اپنا مذہب چھپا لیا اور سوالوں جوابوں سے چھپا چھٹا لیا۔ میں بھی اسپر صاد کو تا ہوں۔ مولوی صاحب مجھ ایسے مخلص دوست پر کیوں

خفا ہیں اور کب سے خفا۔

ایڈیٹر۔ اس سے آگے بھی تھوڑا سا مضمون اسی قسم کا ہے۔ ناظرین کے ملال خاطر کے خوف سے چھوڑ دیا۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ مولوی ابو رحمت کا مذہب کیا ہے اور وہ کہاں تک اسلام اور اہل اسلام کے خیر خواہ ہیں۔ خدا ان کا انجام بخیر کرے۔

اس کے ساتھ ہی ان کے مضمون پر ریویو ملاحظہ فرمائے۔

مولوی ابو رحمت کا ریویو اور ان کے

مذہب پر میرا ریویو

از جناب مولوی محمد یوسف صاحب فیض آبادی

سوال کے پرچہ میں ان کا ریویو مع جواب درج ہوا ہے۔ یہ ریویو انہوں نے اپنے آریوں کی خوشامد اور جلیپور میں اپنی دال نہ لگنے؛ یا مولوی ثناء اللہ صاحب کے مقابلہ میں اپنی کس میری کی حفت مٹانے کیلئے۔ تحریر کیا ہے ہم جو کہ ان کے مذہب اور روش سے بخوبی واقف ہیں اس لئے ریویو پر نظر پڑتے ہی تازہ گئے۔

مولوی ابو رحمت کے لئے لفظ مولوی استعمال کرنا گو اس لفظ کی مٹی پلید کرنا ہے مگر محض اپنے مذہب کی متانت میں فرق نہ ڈالنے کے لئے ہم مجبور ہیں کہ اس لفظ کو استعمال کریں۔ ورنہ ہمیں ان کا مولوی ہونا جس سے ہی معلوم ہے کہ وہ مدرسیہ الہیات کے

پروفیسر بنے تھے اور وہاں اپنی ہمدانی کے دعاؤں کا تراز چھڑے ہوئے تھے جس سے چند ہی لوگوں کے بعد جب ان کی ہمدانی کھلی تو علیہ دکنے گئے۔

ہمارے مکرم دوست جناب مولوی عبد الوہاب صاحب میقم کا پور سے آپ نے مشکوٰۃ مترجم مانگی۔ مولوی صاحب نے موا بھیج دی تو آپ نے خفا ہو کر واپس کر دی معلوم ہو گیا کہ آپ مولوی ہیں۔ مولوی ابو رحمت کے ریویو پر اگر آریہ فخر کریں تو یقیناً بجائے ج

کہ ہمدانہ آیا ایک مفلسی میں

مگر غالباً ان کی ہمدردی ہماشہ دہر میال کی ہمدردی سے فوقیت نہیں لیا سکتی۔

خود غرضوں اور خوشامدیوں کی باتوں پر پھول جانا سادہ لوحوں کا کام ہے۔ اگر مہمان آریہ سماج اپنی سادگی میں اس درجہ بڑھ گئے ہیں کہ وہ ہماشہ دہر میال سے سبق نہیں حاصل کر سکتے اور ہماشہ دہر میال کے زعموں کو اس قدر جلد بھول گئے تو ہمیں کسی قسم کا افسوس نہیں۔

مولوی ابو رحمت نے مسافر کو لکھا ہے کہ ان کا یہ ریویو رسالہ کی پشت پر جلی حروف میں شائع ہو۔ اور اخبار میں مکرر سے کر شائع کرادیجئے؛ جس سے یہی کھلتا ہے کہ یہ حضرت اپنی شہرت کو بھوکے ہیں۔ عمر گزر گئی مسلمانوں کی خدمات کرتے، دوڑتے

ہر جگہ پہنچتے۔ مگر افسوس جو غرض صلی علی پوری نہ ہوئی۔ نہ شہرت ہوئی نہ کچھ معتد بہ وصول ہوا۔ بلکہ جناب مولوی ثناء اللہ صاحب کے مقابلہ میں کوئی بات بھی نہیں پوچھنا۔ تو کیا اب آریہ سماج کی خوشامد کر کے۔ اس کو جلی حروف میں شائع کر کے کر رہ کر چھپوا کر بھی وہ غرض پوری نہ کیجائے؛

پھر لکھا ہے کہ جب خدا نے آریہ کو فتح دی تو مجھے سچ لکھنے میں کیا تامل ہے میں تعصب کر کے کیوں گنہگار ہوں یہ صداقت کا اظہار ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ آپ بڑے راست گو بے تعصب اور

سے مسافر نے اس درخواست کو لغو جان کر رد کر دیا افسوس (ایڈیٹر)

منصف مزاج ہیں۔ مگر ابھی کل کی بات ہے کہ ایک شخص نے صرف یہ سوال کیا تھا کہ آپ نے مرزا قادیانی کی؟ اور کیا آپ ان کے مزاج اور متقدم ہیں؟ اسکا جواب دیتے وقت نہ راست گوئی کا خیال آیا نہ منصف مزاجی کا۔ بلکہ حیلہ سازوں کی طرح یہ بات بنائی کہ سات برس کے بعد تم نے یہ اعتراض کیا ہے لہذا اس کے جواب کیلئے چودہ برس چاہئیں؛ ناظرین ملاحظہ فرمائیں یہ ہے آپ کی راست گوئی اور اظہار صداقت کی ایک ادنیٰ مثال۔

دوسرے جب آپ میں اتنی جرئت اور راست گوئی تھی تو مولوی ثناء اللہ صاحب کو کیوں دکھا کر میں نے مسافر کا پرچہ نہیں دیکھا، یہی صداقت اور یہی بہادری تھی۔ صاف کہہ دیا ہوتا کہ ہاں۔ میں نے لکھا ہے۔

پھر لکھا ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے حکمت عملی سے اپنا میرسناظر ہونے کیلئے کر لیا تھا؛ کیوں صاحب یہی راست گوئی ہے؛ ایسا جھوٹ بول کر سچے بنتے ہو؛ شائبش!

ہندوستان بھر کے مسلمانان اہل سنت بلکہ غیروں کو بھی چرنگا ہر لگی ہوئی ہیں جس کی بات سننے اور صورت دیکھنے کے ہزاروں مشتاق ہیں جس کے اپنے اپنے جلسوں میں بلائے کے صد ہا متمنی ہیں جس سے سب متفق ہو کر یہی کہتے ہیں سب مریضوں کی ہے تمہیں پہ نگاہ

تم مسیحا بنو خدا کے لئے انہیں غرض کیا تھی کہ حکمت عملی کرتے۔ حکمت عملی تو وہ کرے جس کی کوئی بات نہ پوچھے جس سے اپنے پر اسے سب متفق ہوں۔

چنانچہ مثلاً کانپور۔ لکھنؤ۔ فیض آباد۔ جونپور۔ بنارس وغیرہ وغیرہ شہروں کے مسلمان موجود ہیں جو ہر سال سیکڑوں کوششیں مولانا کے بلائی کی کرتے ہیں اور نہ آنے پر سال بھر تک ملول رہتے ہیں۔ شکایات کرتے ہیں۔ ان کے مقابلہ میں آپ

سے اب تو یہ سوال بھی حل ہو گیا۔ گزشتہ مضمون ملاحظہ ہو (ایڈیٹر)

صوفی دینا۔ آریوں کا راز اور مینو (۱۹۲۲)

اپنے کہ خیال کیجئے کہ ایک دفعہ صداقت الاسلام فیض آباد میں بلائے گئے تھے پھر سات سال ہوئے پھر کسی نے یہ بھی نہ کہا کہ آپ کون تھے اور کہاں ہیں بلکہ زمانہ ورود میں ارکین انجمن متنی تھے کہ آپ کہیں جلد یہاں سے تشریف لے جاویں تاکہ وہ بلا جو دور وہ آدمیوں کی باتوں سے آتی ہے دفع ہو۔ نیز وعظ کے بعد چندے کا دست سوال دراز کرنا بھی سب کو رکھ گیا اور آج تک یاد ہے ان حضرت وہ چندہ بھی کسی مسجد مدرسہ یا انجمن کے لئے نہ تھا بلکہ خود ذات خاص کے لئے تھا۔

پھر لکھا ہے کہ میں بے خبر شامل ہوا اور جناب آپ کیا اور آپ کا شامل ہونا کیا ہے آپ اپنے کو جو چاہیں سمجھیں بقول شیخ

ہم بھی ہیں پانچویں سواروں میں ہمارے نزدیک تو مولانا شاد اللہ شیر اسلام کے نام کے ساتھ آن جناب کا نام لینا مولانا کی محنت تو ہیں ہے جس کو دنیا سے اسلام نے شہر تسلیم کر لیا ہے وہ آپ کی مدد کا محتاج ہو چہ خوش؟

مولانا نے اگر آپ کی بات نہ پوچھی جس کو آپ ہوا کے گھوڑے کی سواری سے تسمیر کرتے ہیں تو کوئی بیجا بات نہ تھی۔ ورنہ مولانا تو مولوی محمد ابوالقاسم سلمہ اللہ وغیرہ سب کی باتیں پوچھتے اور سنتے اور شاد و دھم پر عمل کرتے رہے۔ مگر بات یہی ہے کہ جو قابل کلام ہوں انہی سے بات کی جاتی ہے۔

دوسری بات جو مولانا کی قوت ایمانی اور فرست کی کامل دلیل ہے حدیث میں ہے التوفیر استہ المؤمن فانه ينظر نبوی اللہ۔ یعنی مومن کی فراست سے ڈر و کیونکہ وہ نور خدا سے دیکھتا ہے۔ مولانا نے آپ کو تار لیا تھا کہ آپ آریوں کے بھیدی اور ان کے مہم ہیں اس لئے بحکم لا تخذوا بظانہ من حدیث لا یا لکن حیا لا آپ کی بات نہ پوچھی بلکہ پاس بھی نہ

لے خاص ہر دوئی میں جہاں آپ کا مکان تھا ایام جلسہ میں باوجود موجود ہونے کے سے کس نے پرسد کر بھینا کون ہو تین ہویا ڈیڑھ ہویا پون ہو + لے جناب آپ بھی غضب کے تار باز ہیں (ایڈیٹر)

بھینکنے دیا۔ کہئے حضرت کیسی ہوئی؟ اگر خدا نخواستہ مولانا پر قاریاں کا کچھ اثر ہوتا تو وہ اس دانائی کو اپنے اہام کی دلیل بتاتے اور مولوی ابو رحمت کی ایک سچائی یہ بھی قابل ملاحظہ ہے کہ ان کا آرگن مسافر تو لکھ رہا ہے کہ مولوی ثناء صاحب نے اعتراض کیا اور اس اعتراض کو مسافر میں نقل بھی کیا ہے اور آپ لکھتے ہیں اور خود ان پر کوئی اعتراض بھی نہ کیا۔ باوجودیکہ وہ ہر روز بار بار تقاضا کرتے تھے کہ آپ آریہ مذہب پر اعتراض کریں۔ یہ صاف اس مثل کا مصداق ہے "من چہ گوئم و طنبورہ من چہ گوئم"۔

پھر لکھا ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کی غرض بے شک فتح اسلام تھی لیکن اس کی تہہ میں ایک بہت بڑا صنم چھپا بیٹھا تھا کہ وہ اس کے ذریعہ فخر کل بننا چاہتے تھے "میں کہتا ہوں وہ فخر کل پہلے ہی سے ہیں بننا چاہنا کیسا؟ اگر وہ فخر کل نہ ہوتے تو آپ پر یہ حسد کا بھوت سوار ہو کر رسوائے جہاں کیوں کرتا؟ اور آریوں کا رازدان کیوں بناتا۔ جب آپ نے دیکھا کہ مولانا کے مقابلہ میں کسی طرح فروغ نہیں ہو سکتا تو اب دوسرا دروازہ دیکھنے کی سوچی۔

کہئے حضرت اگر آپ کا یہ ریویو صداقت کا اظہار ہے تو اس کی تہہ میں حسد اور اپنے پیٹ کی فکر کے دو بڑے بڑے صنم کیسے چھپے بیٹھے ہوئے ہیں؟ اچھا آپ شیخ سعدی کا یہ حکیمانہ مشرطن لیجئے اور صبر کیجئے۔

عزیزیکہ از در گہش سر بتا زت پھر در کہ شد ہیج عزت نیافت (خاکسار مس محمدی پریسیڈنٹ انجمن صداقت الاسلام فیض آباد +)

معذرت | شیخ احمد اللہ صاحب ہر دوئی مولوی ابو رحمت کے پڑوسی اور خاص رازدان ہیں ان کا ایک مضمون بہت مفصل آیا ہوا ہے جس میں سے تقوڑا سا ستمبر کے پرچم میں درج ہوا تھا شیخ صاحب اگر اپنے دوست کو محاف فرمادیں تو ہم اس مضمون

کو درج نہ کریں اور اگر وہ ان کو سزا ہی دینا چاہتے ہیں تو ہم بھی مجبور ہو گئے (ایڈیٹر)

حضرت ابراہیم کے جانوروں اور لوہے کا

عترض

قابل توجہ علمائے کوام قرآن مجید میں جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے قصہ میں چار جانوروں کا ذکر آیا ہے اسپر آریہ اخبار مسافر اگر حسب ذیل اعتراض کرتا ہے:-

چار جانوروں کا طلسم | قَدْ اِذْ قَالَ اِبْرٰهٖمُ رَبِّ اَرِنٖیْ کَیْفَ تَحۡیِی الْمَوۡتٰی قَالَ اَدۡلُوۡا لُوۡتِیۡنِ قَالَ بَلٰی وَاٰلِیۡنَ لَیۡطَمۡنُنَّ قَلۡبِیۡ قَالَ فَاخۡذُ اٰذِیۡنَکَ مِنَ الطَّیۡرِ فَصۡرۡهُنَّ اَلِیۡدَکَ لَکَۡ اَجۡعَلُ عَلٰی کُلِّ جَبَلٍ مِّنۡہُنَّ جُزۡءًا لَّکَۡ (ترجمہ) اور جب کہا ابراہیم نے اے رب دکھا مجھ کو کیوں کر جلاویگا تو مردے۔ فرمایا کیا تو لا یقین نہیں کیا۔ کہا کیوں نہیں۔ لیکن اس واسطے کہ تسکین ہو میرے دل کو۔ فرمایا تو پکڑ چار جانور اڑتے۔ پھر ان کو بلا اپنے ساتھ۔ پھر ڈال ہر پہاڑ پر ایک ایک ٹکڑا۔ پھر ان کو پکار کہ آؤ میں تیرے پاس دوڑتے اور جان لے کہ اللہ زبردست ہے غالب حکمت والا۔

تنقید۔ اس آیت میں ایک پورا نے طلسم کا ذکر ہے طلسم تو گ آج کل بھی مشاہدہ کرتے رہتے ہیں۔ لیکن اس طلسم میں خصوصیت موجود ہے۔ وہ یہ ہے کہ یہ حیرت انگیز واقعہ خود ذات باری کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ چنانچہ مفسرین کا قول ہے کہ جب حضرت ابراہیم نے مردہ کو بچشم خود زندہ ہوتے دیکھنے کی خواہش ظاہر کی تو حکم ہوا کہ اسے ابراہیم تو چار جانور۔ کبوتر۔ مرغ۔ مور۔ اور گوا اپنے پاس جمع کر۔ ان چاروں جانوروں کو ہاتھ میں لے۔ اور ان کی صورت و شکل کو چھپی طرح پہچان لے۔ بعد ان چاروں جانوروں کے بدن کے ٹکڑے ٹکڑے اور بوٹیاں کر ڈال اور پھر

۱۹۲۳ء شائعیت و طبعیت ہر دوئی بیان اس سبب

سب کو ملا جلا کر ایک جگہ جمع کر لے اور چاروں کے سر اپنی مٹھی میں لے۔ پھر اپنے گرد تمام پہاڑوں پر ان ٹکڑوں کو پھینک دے اور تھوڑے سی فاصلہ پر کھڑا ہو کر انہیں آواز دے وہ تیرے پاس دوڑتے چلے آئیں گے چنانچہ کہا جاتا ہے کہ حضرت ابراہیم نے ایسا ہی کیا اور ان چاروں کے عصارہ کو مختلف پہاڑوں پر پھینک دیا اور ہر ہاتھ میں لیکر پہاڑوں کے بیچ میں کھڑے ہو گئے اور آواز دینی شروع کی۔ قدرت خدا کے آواز دیتے ہی تمام اعضا پہلے ایک دو سکر سے مل گئے اور پھر زمین پر اپنے بدن کی طرف دوڑنے لگے اور اس طرح پر تمام جانور اپنے سروں سے ملکر صحیح و سلامت ہو گئے۔

اس میں شبہ نہیں کہ خدائی عظمت و حکمت کے جتلائے کے لئے اس قسم کے فرضی قصص نہایت مفید ہوا کرتے ہیں۔ اور عقلاً رعوام کو سمجھانے کے لئے ہمیشہ اس قسم کے قصص سے کام لیتے چلے آئے ہیں اور غالباً لیتے چلے جاویں گے لیکن ہر قسمی سے اگر کوئی شخص ایک عرصہ دراز گزار جائے کہ بعد یہ کہنے لگ جاوے کہ یہ قصص سب سچے ہیں تو یقیناً وہ شخص ان قصص کی اصلیت و دروزت گھٹانے والا ہے پس علم عقل مقتضی ہیں کہ یہ قصص جسٹ میں لکھے گئے ہیں۔ اسی لایٹ میں سمجھے جاویں۔

لیکن بایں ہمہ اگر کوئی شخص اس امر پر مصر ہو کہ نہیں مذکورہ بالا قصص جو ایک الہامی کتاب میں درج ہے کیسے غلط ہوسکتا ہے ضرور ماننا ہوگا وہ لفظ بلفظ سچ ہے تو ہم نہایت ادب سے اپنے قابل مقابل (بشرطیکہ کوئی ہو اور وہ کہنے کی جرأت کرے جس کی ہمیں سید نہیں) سے عرض کریں گے کہ محبت من؟ پہلے تو جناب اس امر کا ثبوت پیش کیجئے کہ قرآن الہامی ہے۔ کیونکہ جو چیز خود محتاج ثبوت ہے وہ ایک دوسری شے کے ثبوت میں پیش نہیں ہو سکتی۔ اور ہمارے مسلمان بھائیوں کی یہ ایسی فاش غلطی ہے جس کو کہنے اکثر بڑے بڑے علماء کو کرتے ہوئے دیکھا ہے۔ اس کے بعد ہمارا

سوال ہوگا کہ بعدہ کوئی شہادت میں ہونی چاہئے۔ جن سے ایک منکر اسلام بھی ایسے ناقابل اعتبار قصص پراعتبار کرنے کے لئے طیار ہوگا کیونکہ اسلام کا یہ بھی دعویٰ ہے کہ قرآن شریف تمام دنیا کے لئے نازل ہوا ہے لیکن کیا بعض قرآن میں ایک قصہ لکھ دینے سے ایک منکر اسلام یہ مان لینگا کہ ہاں ضرور۔ ہو نہ ہو خدا نے حضرت ابراہیم کی یہ آرزو پوری کی ہوگی۔ شوق دوم۔ تیسرے درجہ پر ہمارا وہی پورا نا سوال ہے۔ کہ آخر خدا نے ان معجزوں کا دروازہ حضرت انسان پر لاد ہر تیرہ سو برس سے کیوں بند کیا ہوا ہے۔ اور آخر یہ دروازہ کب کھلیگا۔

الہدیٰ شامی۔ اس سوال کو میں نے علماء کرام کے سامنے اس لئے رکھا ہے کہ میں اس آیت کی یہ تفسیر جن پر سوال مبنی ہے صحیح نہیں جانتا کیونکہ الفاظ قرآنی کے علاوہ جو قصہ اس کو متعلق نقل ہوتا ہے وہ نہ تو حدیث مرفوع ہے نہ معتبر روایت سے ثابت ہے۔ میری تفسیر پر اس کا یہ اعتراض نہیں۔ چنانچہ اس امر کے متعلق اس کو خود اعتراف ہے۔ چنانچہ آگے نقل ہوتا ہے۔ ہاں جو حضرات اس تفسیر کو صحیح مانتے ہیں وہ پہلے اپنی مسلمہ الٰہی محبت کسی قوی دلیل سے ثابت کریں پھر مسافر کے اعتراضوں کے جواب دیں۔ الہدیٰ شامی ان کو شائع کرنے کا وعدہ کرتا ہے۔

ہاں میری تفسیر کے متعلق مسافر خود لکھتا ہے کہ:۔ قرآن شریف فرقان حمید کی مذکورہ بالا عبارت سے جو ٹوسگانیاں مفسرین نے کی ہیں ان کو اگر بغور دیکھا جاوے تو عبارت سے ظاہر نہیں ہوتی۔ قرآن میں نہ کہیں ان کے ذبح کرنے کا ذکر ہے اور نہ کہیں ہاؤن دہستے میں کوٹنے کا ذکر ہے بلکہ اگر تجسس اور دقیقہ رس نگاہوں سے دیکھا جائے تو عبارت سے قرآن سے بھی صرف اس قدر معجزہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم نے چار پرندوں کو پالا اور ان کو مختلف پہاڑوں

پر چھوڑ دیا اور وہ حضرت ابراہیم کی آواز سن کر واپس ان کے پاس چلے آئے آیت بحر میں فی ایسا لفظ موجود نہیں ہے جس سے ان کے ذبح ہونے یا ٹکڑے ہونے کا پتہ چلتا ہو ہاں بعض علماء لفظ جوڑ کر کو دیکھ کر ان کے اعضاء سمجھ بیٹھے ہیں۔ حالانکہ راقم کی مراد اس مجموعے کے نزدیک ہے۔ پس ایسی صورت میں آیت کا مطلب صاف اور صریح ہو جاتا ہے کہ حضرت ابراہیم نے چار جانور پالے اور بعدہ ان کی آواز پر یہ جانور چلے آئے۔

الہدیٰ شامی۔ باوجود اس اعتراف کے کہ قرآن مجید کی عبارت میں اس قصہ کا ذکر نہیں۔ مسافر کا شروع تنقید میں یہ کہنا کہ اس آیت میں ایک پورا نئے طلسم ذکر ہے جھوٹ اور افترا نہیں تو کیا ہے۔ ہاں یوں کہتا کہ اس آیت کے متعلق بعض تفسیروں میں ایک طلسم کا ذکر ہے تو شاید افترا نہ ہوتا۔ علماء کرام تو جہ کر کے مسافر کا جواب دیں تاکہ اس آیت کی تفسیر منقح ہو جائے۔

قادیانی مشن

ء اہانت کا الہام

ناظرین کو یاد ہوگا کہ جناب مرزا صاحب قادیانی کو بعض الہام بصورت امور عامہ ہوا کرتے تھے۔ مثلاً متخرج الصدور الی القبول، بڑے بڑے لوگ قبروں میں چلے جاویں گے۔ کون ہے جو اسکی تکذیب کر سکے بھالیکہ جناب مرزا صاحب اور مولوی نور الدین صاحب نے ہی الہام کی تصدیق کرانے کو اپنی عزیز جانیں قربان کر دیں کیا پھر بھی کوئی مخالف ایسا ہی سخت دل ہٹ دہرم ہوگا جو اس الہام کی تصدیق نہ کرے۔ ہرگز نہیں اگر ہوگا تو قابل خطاب ہوگا۔ دوسرا الہام آپکا یہ ہے جس کے الفاظ یہ ہیں:۔

الی صہین من اراد اھا نکل

القرآن الہامی
- (۲۱)

(خدا فرماتا ہے) میں (خدا) ذلیل کرونگا جسکو جو تجھ (مرزا) کو ذلیل کرنے کا ارادہ کرے گا۔
جیل پور کے مباحثہ پر جو مخالفوں کی طرف سے آواز اٹھائی گئی کہ بتنا رسد اس مباحثہ میں ناکام رہا تو قادیان میں گویا عید ہو گئی۔ اخبار الفضل قادیان نے جھٹ سے ایک مضمون لکھا کہ مولوی ثنار اللہ کی ذلت اس الہام کے ماتحت ہے چونکہ یہ شخص ہمارے حضرت اقدس کی توہین کرتا ہے۔ اس لئے خدا نے اس کی توہین کرائی۔

اس کا جواب اہلحدیث ۲۷ اگست میں دیا گیا۔ میں اگر توہین کرنے والا تھا تو آریہ کیا مرزا کی تعریف کرنے والے تھے جو بقول تمہارے کامیاب ہوئے۔ نیز یہ الہام تو اس کام اور مقام کے لئے ہے۔ جس میں فاعل کی نیت مرزا کی توہین کرنا ہو جیسے راپور یا لدھیانہ کے مباحثہ میں میری نیت تھی۔ جیل پور میں مرزا کی توہین کا کسی کو ارادہ بھی نہ تھا نہ اس کا ذکر کورہتا۔ حالانکہ راپور اور لدھیانہ میں اہانت کرنے والوں کی عزت ہوئی۔ مگر جیل پور میں اس الہام نے اپنا جلوہ دکھایا چہ خوش!

اس کا جواب الفضل نے ۱۲ ستمبر کے پرچم میں دیا ہے۔ مگر تعصب اور غلامت سے آنکھیں بند کر کے اصل مطلب سے بہت دور ہٹ کر۔ چلے گئے تو یہ تھا کہ پہلے اس الہام کا محل نزول مقرر کرتے یعنی یہ بتلاتے کہ من اراد اھانتک کیا تبتلا ہا ہے۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ اس عبارت کو معنی بشرطیکہ کسی مبلغ کے منہ یا قلم سے نکلی ہو یہ ہیں کہ تیرا دشمن جو تیری اہانت کا کام کرنے کا ارادہ کرے گا میں (خدا) اس کو اسی کام میں ذلیل کرونگا۔ چنانچہ قرآن مجید میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے حق میں اسی کے ہم معنی یوں آیا ہے
فَاَرَادَ اَنْ يَّكْفُرَ بِنِعْمَةِ رَبِّهِ فَاجْنَبْنَا عَنْهُ لِيُذْخِرَ بِنِعْمَتِنَا
اگر کفار نے حضرت ابراہیم کے حق میں فریب کرنے کا ارادہ کیا ہم (خدا) نے انہی کو ذلیل کیا
پس اس طریق سے جو منہاج نبوت ہے عبارت

ذکورہ کے یہ معنی ہونگے کہ جو کوئی مرزا کی توہین کا کام کرے گا میں ذلیل کرونگا۔ اس اصول بلاغت کے بموجب چاہئے تھا۔ کہ راپور اور لدھیانہ بلکہ مسیان اور سرانواں وغیرہ مقامات میں اس کا اثر ظاہر ہوتا جہاں افسوس کے برعکس ہوا۔ ہو تو (بقول ان کے) جیل پور میں ہوا جہاں خالص اسلام اور کفر کا مقابلہ تھا۔ اسے الٹی سمجھ کر یہی ایسی خدا نے دے دے آدھی کو موت پر یہ بدادانہ دے۔

ہاں راپور اور لدھیانہ کی فتوحات کی بابت الفضل نے یہ جواب بھی دیا ہے کہ راپور اور لدھیانہ میں بھی اہل بصیرت کے نزدیک ہماری ہی فتح ہوئی تھی۔ ہماری دعا ہے کہ خداوند کریم قادیان میں کوہمارے مقابل میں ایسی فتوحات ہمیشہ دیا کرے جیسی راپور اور لدھیانہ میں دی ناظرین کہیں (آمین)

ایڈیٹر الفضل کے حال پر بکوبہت عرصہ سے جسم آیا کرتا ہے کہ اس کے دماغ میں سمجھ نہیں یا دستہ سجاہل کرتا ہے۔ نمونہ کے لئے اس کی ایک عبارت اس کے اصلی الفاظ میں نقل کرتے ہیں۔ جو اس سوال کے جواب میں ہے کہ میں اگر مرزا کی اہانت کرنے والا تھا تو آریہ کیا اعانت اور تعریف کرنے والے تھے پھر بقول تمہارے وہ کامیاب اور میں ناکامیاب کیوں ہوئے۔ اس کے جواب میں ایڈیٹر الفضل لکھتا ہے :-

ہم مولوی صاحب سے پوچھتے ہیں کہ کسریٰ کا جو آن حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کا دشمن تھا اپنے بیٹے کے ہاتھ سے مارا جانا ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی دلیل ہے یا نہیں۔ اور اس طرح کسریٰ کے قتل کی پیشگوئی پوری ہوئی یا نہیں۔ اگر اس سے آنحضرت کی صداقت ظاہر ہوتی ہے اور واقعہ میں آپ کی پیشگوئی پوری ہوئی تو کیا کسریٰ کا بیٹا ان حضرت صلعم کا اپنے فعل سے معاون ہوا یا نہیں۔ پس اگر کسریٰ کے بیٹے

کا اپنے باپ کو قتل کرنے کی حالت میں قتل کرنا ان حضرت صلعم کی صداقت اور پیشگوئی کے پورا ہونے کا ذرا اور ہنہ تو آپ کا آریوں سے رک اٹھا کر ذلیل ہونا کیوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت اور آپ کی پیشگوئی انی مہین من اراد اھانتک کی صداقت کا ثبوت نہیں۔ ذرا سوچ کر جواب دیجئے پھر کیا بغداد کے مسلمانوں کا صفایا ہلا کوخان نے نہیں کیا تھا جو ایک کافر قوم کا سردار تھا کیا اس کے ذریعہ مسلمانوں کو ہزیمت نہیں ہوئی تھی۔ غور کیجئے۔

اہلحدیث :- ہم الفضل کے لائق ایڈیٹر سے اتنا پوچھتے ہیں کیا آپ نے قسم کھا رکھی ہے کہ مخالف کی بات چاہے سب سے پہلے ہمیں جواب دیدیا جائے۔

سنئے محمدی پیشگوئی کسریٰ کے قتل سے متعلق تھی اس کے قاتل کی نوعیت یا تعیین سے کوئی واسطہ نہ تھا نہ ذکر تھا۔ یہاں محض میری یا کسی مخالف کی عام ذلت کا الہام نہ تھا بلکہ من اراد اھانتک (جو مرزا کی توہین کرنے کا ارادہ کرے۔ اس فعل اور مقام میں اس کی ذلت ہوگی۔) اس لئے وہاں کسریٰ کے قتل سے محمدی پیشگوئی پوری ہوگئی اور جیل پور میں مرزا کا الہام بے تعلق ہے کیونکہ وہاں پر جو کام تھا وہ مرزا کی توہین کا نہ تھا۔ اگر مخالف کی محض مخالفت کا کاغذ کیا جائے تو دونوں (مسلمان اور آریہ) قادیانی من کے مخالف تھے۔

پھر کیا وجہ کہ ایک تو الہام کا مورد ہو کر ذلت اٹھاؤ دوسرا جو اس سے سخت ترین مخالف ہے ہی میدان میں عزت پاوے۔ کیا یہ کسی رانا کا کام ہو سکتا ہے بغداد میں ہلا کوخان مغل کے قتل عام کا ذکر میں نہیں سمجھتا کس غرض کے لئے کیا گیا۔ بجز اس کے کہ مرزا آقا قادیانی بھی چونکہ مغل تھے ان کے بزرگوں کا نام ظاہر کیا ہوگا۔ اور تو کوئی مطلب نہیں واللہ اعلم



شاہد ی سوگات اور ننگوگ (۱۹۵۷)

مولوی فاضل کے امتحان کا نتیجہ

پنجاب میں سرکاری طور پر مشرقی علوم کے دو صیفے تھے۔ فارسی اور عربی۔ فارسی کے درجہ منشی۔ منشی عالم اور منشی فاضل تھے۔ عربی کے درجے مولوی۔ مولوی عالم۔ مولوی فاضل۔ پہلے ان دونوں درجوں میں سے اوپر کے درجے والوں کو قانونی جماعت مختاری میں لیا جاتا تھا۔ کچھ عرصہ ہوا چیف کورٹ پنجاب نے مختاری کا صیفہ مطلقاً بند کر دیا ہمیں جب ہی سے خطرہ تھا کہ ان دونوں صیفوں پر اثر پہنچے گا کیونکہ منشی فاضل اور مولوی فاضل میں سے بعض لوگ قانونی لائن میں جا کر پیٹ پروری کر لیا کرتے تھے۔ جب یہ بھی نہ ہاتھ شوق کم ہو گیا۔ مگر اب کی دفعہ جو مولوی فاضل کے امتحان کا نتیجہ نکلا ہے اس نے تو اور بھی کم توڑ دی ہے۔ ۳۷ داخل شدہ لڑکوں میں سے کل ۳ کامیاب ہوئے۔ الامان۔ امتحان کی سختی اور نوعیت پر سزور سمجھ رہے ہیں بہت لکھا ہے جس سے اس خیال کو قوت ہوتی ہے کہ مشرقی علوم کے دونوں صیفے عنقریب عدم نہیں تو کالعدم ضرور ہو جائیں گے۔ انا للہ۔

ایک معزز حافظ عالم اور مدعی حنفی المذہب کا آزادانہ عقائد

مولانا صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ گذارش ہے کہ ذیل کی تحریر حقیقہ کو اپنے پیارے اخبار گوہر بار میں اہل اسلام کی آگاہی کے لئے درج فرما کر ممنون فرمائیں۔

وہو ہذا

عید الفطر کے بعد دوسرے روز رات کے وقت یہاں ایک دوست کے ہاں مجلس مولود منعقد ہوئی جس میں بعد سے بیانات کے ایک

معتز مسلمان حنفی المذہب نے پلیٹ فارم پر قدم رکھتے فرماتے ہی حاضرین کو مخاطب کر کے بزور فرمایا کہ میں ایک آدمی ہوں۔ آزادانہ ہی اپنا اعتقاد بیان کروں گا۔ اس قسم کی تھوڑی سی تمہید کے بعد فرمایا۔ میرا اعتقاد بلکہ یقین ہے کہ مجالس مولود (خواہ ایک ہی رات ایک ہی وقت میں متعدد شہروں میں منعقد کیوں ہوں) میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بذات خود ہر ایک مجلس میں تشریف لاتے اور درود سنتے ہیں لہذا قیام لازمی بلکہ واجب ہے مگر ساتھ ہی یہ بھی زہر آگلا کہ جو لوگ حاضری اور قیام کے منکر ہیں وہ محض نادانانہ اور لاعلم ہیں۔ مگر مدعی حنفی المذہب صاحب نے کمال ہوشیاری اور بالیسی سے اپنے اس بے سرو پا آزادانہ اعتقاد کے ثبوت میں نہ کوئی آئیہ کریمہ نہ ہی حدیث نبوی اور نہ ہی کوئی قول امام ہمام ابو عینفہ بیان فرمایا۔ کیونکہ فرماتے اور کہاں سے وال میں کالاتھا اور تعصب اور امام ہمام کے اصلی مذہب سے بیخبری کی خندق میں مدہوش تھے۔ ہاں انتخابی بیان میں صرف اتنا فرمایا کہ مشکوٰۃ میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ایک حدیث ہے کہ درود پہنچایا جاتا ہے۔ بس۔ اس ایک ہی لفظ کے فرمانے سے یہ غرض تھی کہ نادانانہ اور بے خبر مسلمان حدیث کا نام سن کر یقین کر لیں۔ کہ حاضری اور قیام ضروری اور ثابت ہے اگر صاحب موصوف اس لفظ والی پوری حدیث کو عربی میں پڑھ کر مطلب سمجھتے تو حاضرین کے خیال تبدیل ہو جاتے اور قیام کا نام و نشان بھی نہ رہتا لیکن کرتا تو وہ جو امام ہمام ابو عینفہ کے سچے مذہب کا پابند ہوتا۔ صاحب موصوف تو زبانی ہی مدعی تھے اور ان کے اس آزادانہ اعتقاد پر ہر موقع اعتراض نہ کرنے کی خاص اور روزنی وجہ یہ تھی کہ عید الفطر سے دو روز پہلے مسجد میں صاحب موصوف نے صرف حقوق اللہ پر کچھ فرمایا اور حقوق العباد کو میں نے اس کی شاخ سمجھ کر ان پر سوال کیا۔ تو بچا کہ اس کے کہ وہ مجھ کو معقول جواب دیتے تھے جھنجھلا کر غصہ

میں آکر چار پانچ گالیاں (نور اللیثی) خدا کو سنا دیں اور چند الفاظ لہجہ آمیز مجھ کو بھی فرمادے۔ خیر اس واقعہ کو مدنظر رکھ کر میں نے کوئی اعتراض نہ کیا۔ یہ سوچ کر کہ یہاں پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حاضری اور قیام کا ذکر ہے شاید صاحب موصوف میری اعتراض عرض پر کوئی بے جا لفظ آں حضرت کی شان میں نہ فرمادیں ورنہ ان کی تقریر کے ہر ایک فقرے پر کئی اعتراض وارد ہو سکتے تھے۔ القصد صبح ہی میں نے ایک طویل تحریر ان کی تمام تقریر کی تردید میں تیار کی تھوڑی باقی تھی کہ وہ صاحب موصوف مرزا پور تشریف لگئے۔ میں نے ان کے ہنجیالوں کے آگے ان کے چلے جانے کی نسبت افسوس کیا جس پر ان صاحبان نے فرمایا کہ ہم ان کے مرید ہیں ہم کو تردید بھیج دو لہذا میں نے وہ طویل تردید ان کے مریدوں کو دیدی۔ جس کا جواب دینا تو درکنار۔ آج تک اس کا ذکر بھی بھول کر نہ کیا انکی تقریر کی تردید تو بہت لمبی ہے اور کئی ایک مختلف مضمون ہیں۔ مگر روزنی اور خاص مضمون صرف یہ ایک ہی حاضری اور قیام کا ہے جس کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ لہذا میں نے ان کے خاص چیلوں میں سے ایک کو مخاطب بنایا اور جواب کی خواہش کی۔

مکرم شیخ صاحب! السلام علیکم۔ آپ کو بخوبی یاد ہے کہ رات گزشتہ مجلس مولود میں محترم بزرگ جناب صاحب نے اپنے آزادانہ اعتقاد کو جس رنگ میں بیان فرمایا وہ دوبارہ آپ کی آگاہی کے لئے عرض کرتا ہوں یہ میرا (صاحب موصوف کا) اعتقاد بلکہ یقین ہے کہ اگر ایک ہی رات ایک ہی وقت میں متعدد شہروں میں (قریب ستر کے گنتی بھی بتائی) مجالس مولود منعقد ہوں۔ تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہر ایک مجلس میں بذات خود تشریف لاتے اور درود (جو بصیفہ حاضری پڑھا جاتا ہے) سنتے ہیں لہذا آپ بوجہ عاقل و دانا اور قدر سے ذی علم ہونے کو جواب

سواچی دیا منتل کا علم و عقل الہی (۱۹۲۱)

سے سررازا فرمائیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بذاتِ حاضرینی اور خود درود سننے اور پھر قیام کرنے میں آپ کا پہلی اعتقاد کیا ہے آپ کا جواب جب آئیگا دیکھا جائیگا۔ پہلے مجھ سے ان کی قطعی نفی گوش ہوش سے سنئے۔ ہاں آپ اپنے جواب میں آیت کریمہ یا حدیث نبوی یا کوئی قول امام صاحب کا دے سکتے ہیں ان کے علاوہ اور کوئی سن گھڑت ثبوت قابل قبول نہیں ہوگا۔

اب حاضری اور قیام کی نفی سنئے۔۔۔
 تو کہ تعالیٰ و ہو علیٰ کلبی شیخ مفہم (اور وہ والد پاک) ہر چیز پر حاضر ہے) دوسری آیت یاد نہیں۔ ترجمہ یہ ہے کہ جہاں تم ہو اللہ تمہارا ہے ساتھ ہے ان کا یہ مطلب ہے کہ اللہ ہر جگہ حاضر ناظر ہے یعنی اس کے علم سے کوئی جگہ خالی نہیں۔

یہ شان و صفت اللہ واحد کی ہے اور یہ (حاضر و ناظر ہونا) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان و صفت سے بعید ہے۔ حضرت پیر صاحب اپنی کتاب غیۃ الطالبین میں فرماتے ہیں لا یخلوا من علمہ مکان (ترجمہ) اللہ کے علم سے کوئی جگہ خالی نہیں۔ آگے فرماتے ہیں ولا یجوہرنا وصفہ بان فی کل مکان (ترجمہ) اور یہ

کہنا جائز نہیں کہ وہ (الد پاک) ہر مکان میں ہے۔ بلکہ اس کا علم ہر جگہ آسمانوں اور زمینوں میں ہے۔ ایسی شان و صفت خدا واحد کی ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسی شان و صفت سمجھنا محض لاعلمی اور ہٹ اور شرک ہے۔

اب حدیث شریف سے نفی کیا جاتی ہے مکرم شیخ صاحب۔ پہلے پہل میں وہی حدیث عرض کرتا ہوں جس کا صاحب موصوف نے صرف ایک لفظ (ابلفتک) کا ہی ترجمہ فرما کر پہلو بدل لیا سنئے۔۔۔ عن عائشہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من صلی علی عند قبری سمعته وان غائبا بلفظہ (حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں) ان حضرت صلی اللہ علیہ

وسلم نے فرمایا جو شخص درود پڑھے میرے پر نزدیک قبر میری کے۔ میں خود سنتا ہوں اور جو دور سے میرے پر درود پڑھا جاوے وہ (درو) بھلو (بذریعہ فرشتوں کے) پہنچایا جاتا ہے۔ شیخ صاحب ملاحظہ ہو حاضری کا اعتقاد کیسا کافور ہوتا ہے۔ اور سنئے۔

عن ابی شریبہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان لله ملائکة یسیرون فی الارض یبلغون من امتی السلام ترجمہ (تحقیق اللہ پاک نے فرشتے مقرر کئے ہوئے ہیں جو سیر کرتے پھرتے ہیں میری امت سے بھلو درود و سلام پہنچاتے ہیں)۔

دیکھا کسی زبردست اور لاجواب حدیث ہے مذکورہ آیات اور حدیث اور احوال پیر صاحب کی موجودگی میں کون عقلمند کہنے کی جرأت کر سکتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم متعدد جگہ نہیں مجالس مولود میں خود حاضر ہو کر درود سننے ہیں پیارے شیخ صاحب ہرگز نہیں ہرگز نہیں۔ پھر جس حالت میں حاضری کی بنیاد تہ وبالاً ہو جائے تو پھر قیام کس عقل مندی پر؟ اتقوا الله ان الله شدید العقاب۔

پیارے شیخ صاحب! ہٹ پھوڑ سے بس بسانصاف آئے انکار ہی رہی گا میری جان کب تک (مزید ارعہ ۲۹۰۵ (گھوڑ اول)

عمل الیوم واللیلہ

کاترجمہ

گذشتہ سے پیوستہ

جب صبح ہو تو کیا کہے (۲۳) عبد الرحمن بن ابی نعیر سے مروی ہے کہ جب صبح ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پڑھتے اور فرمایا اگر اصبحتنا علی فطرۃ الاسلام دکلمۃ الاخلاص و دین نبینا محمد صلی اللہ علیہ

وسلم و ملۃ ابینا ابراہیم جیدفا مسلما و ما کان من المشکین۔

(۲۴) ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب صبح ہو تو تم یہ کہو اللہم بک اصبحتنا و بک امینا و بک نختفی و بک نتمت و الیک النشور۔

(۲۵) عبد اللہ روایت کرتے ہیں کہ جب شام ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرماتے امینا و امی الملک لله وللحمد للذی لا اله الا الله جلا شریک لہ اللہم انی اعوذ بک من الجبن العجل و سوء الکبر و تقنۃ الدینا و عذاب القبر و عذاب النار و درجہ صبح ہوتی تو بھی یہی دعا پڑھتے اور ایک دوسری روایت میں ہے کہ عبد اللہ نے کہا جب شام ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا پڑھتے لا اله الا الله وحده لا شریک لہ الملک و لہ الحمد یحییٰ و لیلیت و ہو علی کل شیء قدیر۔

(۲۶) براء بن عازب سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صبح اور شام کو یہ دعا پڑھا کرتے تھے۔ اصبحتنا و اصبحتنا الملک لله وللحمد لله لا اله الا الله وحده لا شریک لہ اللہم انی امسک من خیر هذا الیوم و خیر ما بعدہ و اعوذ بک من شر هذا الیوم و شر ما بعدہ اللہم انی اعوذ بک من الکسل و سوء الکبر و اعوذ بک من عذاب فی النار و عذاب فی القبر۔

(۲۷) ابن ابی ادنی سے مروی ہے کہ جب صبح ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا پڑھتے اصبحتنا و اصبحتنا الملک لله عزوجل وللحمد لله و اکبریاء و العظمتہ لله الخالق و الامر و اللیل و النهار و ما سکن فیہما لله عزوجل اللہم اجعل اول هذا النهار صلاحا و اوسطہ نجا و اخرہ فلاحا یا ارحم الراحمین۔

(۲۸) انس سے روایت ہے کہ صبح و شام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعائیں پڑھا کرتے تھے اللہم انی امسک من نجاة الجنۃ و اعوذ بک من نجاة الشرطان العبد لا یدری ما یفہمہ اذ اصبحت و اذ امسیت۔

(۲۹) حضرت ابن عمر سے روایت ہے کہ جب صبح ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا پڑھتے تھے اللہم انی امسک من نجاة الجنۃ و اعوذ بک من نجاة الشرطان العبد لا یدری ما یفہمہ اذ اصبحت و اذ امسیت۔

ابن ابی ادنی سے روایت ہے کہ جب صبح ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا پڑھتے تھے اللہم انی امسک من نجاة الجنۃ و اعوذ بک من نجاة الشرطان العبد لا یدری ما یفہمہ اذ اصبحت و اذ امسیت۔

ایضاً (۳۰) حضرت ابن عمر سے روایت ہے کہ جب صبح ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا پڑھتے تھے اللہم انی امسک من نجاة الجنۃ و اعوذ بک من نجاة الشرطان العبد لا یدری ما یفہمہ اذ اصبحت و اذ امسیت۔

فتاویٰ

س نمبر ۳۱۸ کسی کو تراویح کی نماز کے لئے تنبیہ کی جاتی ہے یا نہیں۔ اور جو تراویح پڑھتا ہے اس کی مذمت کی جاتی ہے یا نہیں۔ جو تہجد پڑھتا ہے کیا اسے بھی تراویح کی ضرورت ہے؟ افضل تراویح ہے یا تہجد؟

ج نمبر ۳۱۸۔ تراویح کے لئے تنبیہ یا ترغیب دینا جائز ہے خود ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے بھی ترغیب دی۔ تراویح پڑھنے کی مذمت کرنا گویا سنت کی مذمت کرنا ہے رمضان میں تہجد پڑھنے والا تراویح بھی پڑھے تو مزید ثواب ہے ورنہ اس کی تہجد تراویح کے قائم مقام ہے اور افضل ہے۔

س نمبر ۳۱۹۔ بھارے ہاں کا یہ دستور ہے کہ نکاح میں اکثر لوگ دلہا کے باپ سے مہر سے کچھ اور اپنے کھانے کو لیلیا کرتے ہیں۔ مثلاً اگر چار سو روپیہ دین مہر ہے مقرر ہوا تو زیور یا روپیہ یا طلا کر دین مہر دیا کرے کہ زیور تو اکثر نکاح کے وقت اور روپیہ اکثر باقی رہتا۔ مگر باپ کچھ نقد روپیہ ایک سو دو سو اپنے لئے لیتا کہ جس کی وجہ سے اکثر فرمایاں پیش آتی ہیں یعنی بہتر و خوب ادا نہیں کر سکتے یعنی نقدی۔ تو کیا یہ جائز ہے؟

ج نمبر ۳۱۹۔ دلہا اگر نیک بھلا مانس ہے تو محض اپنی ذات غرض کی وجہ سے اس سے شادی نہ کرنا سخت گناہ ہے۔ ہاں اگر باپ لڑکی کا عوض لیکر خود بھی کھا جائے تو جائز ہے۔ گو وہ عوض دراصل لڑکی کی ملک ہے مگر حکم حدیث سنت و مالک ۸ بیٹ لڑکی کا باپ خود بھی استعمال کرے تو جائز ہے۔

س نمبر ۳۲۰۔ اس مسئلہ میں شرعی حکم کیا ہے کہ جب امام رکوع سے سر اٹھائے تو صبح اللہ من محمدہ کہے یا اس کے ساتھ ربنا لک الحمد بھی کہے۔ اور مقتدی ربنا لک الحمد کہے یا

فقرہ اول سمع اللہ من محمدہ بھی ملائے حیرت لاختلفوا علی امام مکہ دال ہے اور امام دمام ہر دو کو بیٹھ کر نماز مکہ پر پڑھنی جائز ہے یا نہیں (خریدار نمبر ۴۰۱)

ج نمبر ۳۲۰۔ حدیث میں یوں آیا ہے جب امام صبح اللہ کہے تو تم ربنا لک الحمد کہو۔ بعض علماء اس کو تقسیم کا سمجھتے ہیں یعنی وہ کہتے ہیں کہ امام کا فضل صبح اللہ کہنا ہے اور مقتدی کا ربنا لک الحمد۔ بعض محدثین کہتے ہیں دونوں۔ اگر دو کو کو جمع بھی کر لیں تو جائز ہے۔ یعنی امام صبح اللہ من محمدہ ربنا لک الحمد کہے۔ اسی طرح مقتدی بھی دونوں کہے تو ان کے نزدیک جائز ہے خاکسار کی پسندیدہ پہلی صورت ہے لاختلفوا علی امام مکہ کے معنی یہ ہیں کہ امام قیام میں ہو تو تم رکوع میں نہ جاؤ۔ وہ رکوع میں ہو تو تم سجدے میں نہ جاؤ یا وہ سجدے میں ہو تو اس سے پہلے سجدے سے سزا اٹھاؤ۔ ان مقامات اور افعال کے لئے یہ حدیث ہے۔ یہ نہیں کہ جو لفظ امام کہے ہی کہو کیونکہ سجدہ میں حسب مقصود دعائیں مانگنے کی اجازت آئی ہے۔ کیا معلوم امام سجدے میں کیا پڑھتا ہے۔ اور مقتدی کیا۔ اس لئے اس اختلاف پر وہ حدیث وارد نہیں۔

س نمبر ۳۲۱۔ جب امام بھول جائے اور سجدہ سہو کرے تو بعد سلام سجدہ سہو کرے چہر حدیث لکل سہو سجدتان بعد مایسلو رواہ ابوداؤد شاہد ہے یا قبل سلام کے حدیث کبر وھو جالس و سجد سجدتین قبل ان یسلو لثو سلم۔ (بخاری) ان حدیثوں میں سے جو نسی حدیث راجع ہو بیان فرمادیں (ایضاً)

ج نمبر ۳۲۱۔ سجدہ سہو دونوں طرح جائز ہے۔ قبل سلام اور بعد سلام بھی۔ امام ہو تو قبل سلام ہی بہتر ہے تاکہ مقتدیوں کو اشتباہ نہ ہو۔ (آر داغل غریب فنڈ)

س نمبر ۳۲۲۔ مسماة خدیجہ بیوہ نے مسی ربانی سے نکلا کیا۔ ربانی بالکل مفلس آدمی تھا خدیجہ سے اجازت میں درج کیا گیا؟ (مفتی)

اپنے ہمراہ پہلے خاوند کا دو سو روپیہ کا مال اور اسباب ربانی کے گھر لگی۔ پہلے خاوند سے ایک لڑکی مسماة فاطمہ ہے خدیجہ کا انتقال ہوا تو اس نے خاوند ربانی اور ایک لڑکی فاطمہ چھوڑی۔ ربانی نے بعد خدیجہ کے فوت ہونے کے ایک عورت سہندہ نوم کہا اور مسلمان کر کے نکاح کر لیا۔ خدیجہ کی کل جائداد قبضہ میں عورت کہاں کے ہے۔ اب وہ جائداد بوجیب شرح حسین کس کو پہنچنی چاہئے؟ (عبدالرحمن از مونیہ کھٹگری)

ج نمبر ۳۲۲۔ مرد (ربانی) کے ذمہ جو مہر ہو وہ بھی اور دیگر اشیاء جو خدیجہ کی ملک ہوں سب کو ملا کر حصے ہونگے۔ راجع خاوند (ربانی) کا۔ باقی لڑکی کا۔ یعنی ایک روپیہ میں ۴ خاوند کے۔ اور ۱۲ لڑکی کے۔

س نمبر ۳۲۳۔ مسماة ہندہ کا نکاح مسی بکر سے ہوا بعد نکاح کے مسی بکر مفقود الخیر ہو گیا مسماة ہندہ دس برس کے قریب انتظار کر کے جب بکر سے بالکل باپوس ہو گئی تو فرج وغیرہ سے تنگ ہو کر زید سے نکاح ثانی کر لیا۔ اب زید سے نکاح ثانی کئے ہوئے عرصہ قریباً ۱۰ سال کا ہو گیا۔ تو آج اتنی سال کی مدت مدید کے بعد بکر واپس آیا دیکھا تو ہندہ نے زید سے نکاح ثانی کیا ہوا ہے۔ اب لوگ کہتے ہیں کہ زید کا نکاح نسخ ہو گیا کیونکہ بکر واپس گیا ہے۔ اب دریافت طلب بات یہ ہے کہ مسماة ہندہ زید کے نکاح میں رہے یا بکر واپس لے سکتا ہے۔ ان دونوں کے شرعی مشرفین حق حق مسئلہ بتا کر عند اللہ ماجور اور عند الناس مشکور ہوں۔

ج نمبر ۳۲۳۔ حکم فیصلہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ بعد چار سال کے خاوند اول مردہ کے حکم میں ہو کہ دوسرا نکاح کرایا جاتا ہے یہی سبب ہے کہ بعد چار سال کے چار ماہ دس روز عورت کو عدت گزارنے کا حکم ہے جو عدت سکون فوات ہے پس بعد نکاح ثانی خاوند اول کا آجائے نکاح ثانی کو نسخ نہیں کر سکتا کیونکہ وہ حکماً مردہ ہے واللعنہ عند اللہ *
یہ سوال قلمی جواب کیلئے آیا تھا سائل کا نام معلوم ہونے سے اجازت میں درج کیا گیا؟ (مفتی)

مقابل تلا شہ - تزیت - انجیل اور قرآن شریف کا مقابلہ (۹۲۸)

متفرقات

تقریظات (ریویو)

النبی والاسلام اس کتاب میں جناب ڈاکٹر عبدالحکیم خان صاحب پٹیالوی نے تاریخ اسلام کے ضروری واقعات اپنے مذاق کے مطابق لکھے ہیں جو لوگ اسلامی تاریخ پر سراسر عبور کرنا اور ضروری ضروری اہم واقعات کو یاد رکھنا چاہتے ہوں ان کے لئے یہ کتاب بہت ہی مفید ہے۔ لکھائی پھپھائی اور کاغذ معمولی ضخامت صفحات سات سو بیس قیمت ۷۰ مینجر کارخانہ مفید عام مقام تراوری ضلع کرنال۔

ہاں نام اور مضمون میں مخالفت ہے مضمون کے لحاظ سے تاریخ الاسلام چاہئے تھا اور نام کے لحاظ سے مضمون مسائل اسلام اور دلائل نبوت ہونے چاہئیں تھے۔

اللطائف المستحسنہ اس کتاب میں مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی

بھی جمع خطبات سے لے کر دو ترجمے کیا گیا ہے بے علم اماموں کے لئے مفید ہے لکھائی چھپائی اور کاغذ اعلیٰ قیمت عمر محصول ۴۰/- مگر یہ بات ہماری سمجھ میں نہیں آتی کہ خطبوں کا تو اردو میں ترجمہ کیا گیا لیکن نام جو تجویز کیا تو وہ خالص عربی ہے۔ یہ بات بھی ہمہندسہ خیال سے کچھ اچھی نہیں جانتے کہ مصنوعی خطبوں کو رواج دیا جائے۔

حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خطبہ قرآن مجید تھا جو آج بھی دنیا میں موجود ہے۔ ان خطبوں کے رواج دینے سے اصلی خطبہ (قرآن) کا رواج معدوم ہو جائیگا۔ مانا کہ ان خطبوں میں بھی کوئی کوئی آیت قرآن مجید کی ہوتی ہے۔ لیکن بہت ساحصہ مصنوعی عبارات کہے اپنی لئے سنت نبوی یہی ہے کہ خطبہ میں قرآن شریف پڑھکر مطلب بتلایا جائے۔ چنانچہ حدیث شریف میں آیا ہے کانت لرسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم خطبتان بقراء القرآن ویندوکی الناس۔

وگیانی۔ یہ ایک ماہوار رسالہ صلح کل طریق پر لاہور سے جاری ہوا ہے قیمت سالانہ ۲۰/- پتہ۔ مینجر صاحب وگیانی لاہور

مطالعہ ملازمت۔ (۱) بچوں کو آرد و قدرتی کی تعلیم دینا۔

(۲) دوکان کا حساب کتاب اُردو میں لکھنا۔ خط و کتابت کرنا۔ (انگریزی اردو میں مقام و دوکان کا نام لکھ سکتا ہوں)۔

(۳) دوکان کی طرف سے ایکسٹرن کرشہروں میں پھرنے۔ تینوں طرح کی ملازمت سے جو نسبی ملکی انجام دے سکتا ہوں۔ جن کو ضرورت ہو پتہ ذیل سے تنخواہ اور کام سے مطلع کریں نماز کے وقتوں میں ملازمت کی پابندی نہیں کر سکتا ہوں (محمد ذلیل موضع رکستیا۔ پوسٹ روٹی سیدپور ضلع مظفرپور)۔

درخواست کتاب اہلحدیث ۲۳ رمضان کا جواب

صاحب بنگالی موبھاشا ضلع رنگپور کی طرف سے ایک درخواست چھپی تھی کہ میرا اثنا عشریہ بیت جل گیا ہے کوئی صاحب مجھ کو نلال فلاں کتاب لیدیں۔ اس پر مولوی عبدالعزیز صاحب ولد جناب مولوی عبدالسلام صاحب مبارکپوری نے نبیا پاڑہ بوگرہ سے بڑی لمبی چوڑی مراسلت بھیجی ہے جس میں مولوی شریعت اللہ صاحب کی حیثیت پیری مریدی بلا کر بڑی حیرانی ظاہر کی ہے کہ ان کو اس درخواست کی کیوں حاجت ہوئی مراعات مذکورہ بہت لمبی ہے اور اس میں ایک شخص خاص کے حالات مذکور ہیں جن کا شائع کرنا اخباری حیثیت سے قابل نام بھی پسندیدہ امر نہیں ہے اس اختصار پر کفایت کی گئی ہے

غریب فنڈ میں از مسعود علی بھاحب از مقام جگدل غیر اذنتوں نے فنڈ ۷/- سابقہ ۱۲ کل لبر ۱۰ اسماعیل دہلی مدرسہ سیدبازار مسائل

فقیر ہمنشی سردار خان فیروز والہ ضلع گجرات والہ ساہل عمار۔ میزان کل حصے دو واخبار بنام مذکورہ اور ایک بنام نبیاء و علی رہا ہے ضلع میرٹھ جباری کیا گیا۔ باقی قرضہ بڈر ۰۲ نمبر سائین جلد ۱ (۵۲) حساب کرام توجہ فرمادیں۔

آنہ فنڈ۔ بعد درج حساب سابقہ ۰۶ سارموشع کو ہی ضلع گجرات پنجاب۔

قابل توجہ علماء کے کرام۔ میں نے اخبار لکھنا ۲۰ مہی میں علماء کے کرام کو توجہ دلائی تھی کہ آیت وَ لَقَدْ كَرَّمْنَا شِعْرَاءَ الَّذِينَ آمَنُوا بِمَا نُبِئُهُمْ وَ جَعَلْنَا رُجُومًا لِلشَّيْطَانِ الَّذِينَ كَفَرُوا تفسیر ہے۔ یہ جو تارے ٹوٹتے نظر آتے ہیں یہ کیا ہیں اس کا جواب کسی صاحب نے نہیں دیا کیا وجہ ہے علماء کے کرام مذاکرات علمیہ اور سوالات علمیہ کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ اگر علماء جواب نہ دینگے تو ہم کس سے پوچھیں گے۔ (محمد عبدالعزیز موضع کو ہی ضلع گجرات پنجاب)

خواجہ غلام الثقلین جناب مولوی حاجی کا جنازہ غائب علیگڑھ میں

ریس ڈنارولی اطلاع دیتے ہیں کہ ۱۹ ستمبر کو مسجد جامع علیگڑھ میں مجمع عام اہل اسلام نے آنریبل خواجہ مرحوم کا جنازہ غائب پڑھا مرحوم شیخ تھے مگر مسلمانوں کے خیر خواہ۔ مسلمانان علی گڑھ نے مرحوم کا جنازہ غائب پڑھنے میں اپنی دوست نطفی کا ثبوت دیا۔ رحمنا اللہ وایاہ دعا و مغفرت۔ مراد آباد میں ایک عمر رسیدہ بزرگ تقریباً سو سال کے میاں شاہ عطا اللہ صاحب مرحوم انتقال کر گئے۔ مرحوم نہایت متقی و صریح تھے لاہور کے رہنے والے تھے سال ہائے مراد آباد میں مقیم تھے۔ ناظرین مرحوم کے حق میں دعا و مغفرت کریں اور جنازہ غائب پڑھیں

اللھم اضعفہ و ارحمہ (سندہ عزیز الدین عقی عنہ)

(۱۹۲۹) اسلامی شریعت کے ایسا ہی ہونے پر غیبت (۱) الٹھاچی کتاب۔ میر اور تکریم شریعت کے ایسا ہی ہونے پر غیبت (۱)



انتخاب الاخبار

جنگ کی کے متعلق مہمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۲۰ ستمبر سے ۲۶ ستمبر تک جو جرمن ہندوستان موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے:-

اس ہفتہ جرمن آبادیوں کی سرگرمی کی کوئی خبر نہیں موصول ہوئی۔

ایک جرمن آبادیوں کشتی فلیج سٹاؤنجر کے قریب تار پیڈو پھینک کر غرق کر دی گئی۔ عملے کے تمام آدمی ڈوب گئے۔

ایک جرمن آبادیوں کشتی بحیرہ اسود میں روسی جہازوں نے غرق کر دی۔

انگریزی فرانسیسی بیڑے نے جرمنی کے بلجی سٹائل پر گولہ باری کی۔

روسی اطلاع منظر ہے کہ انہوں نے بحیرہ اسود میں ترکی بادبانی کشتیوں کا ایک بیڑا غرق کر دیا جنہر سلطان عرب بار تھا۔

صغریٰ میدان جنگ میں جرمنوں کے دو ہوائی جہاز انگریزی ہوائی جہازوں نے جلا ڈالے دو سیلیوں نے ایک جرمن ہوائی جہاز کو جو ریگاک طرف جا رہا تھا تباہ کر دیا۔

فرانسیسی ہوائی جہازوں نے جرمن شہر سٹٹ گارٹ پر حملہ کیا۔ اسٹیشن اور شاہی محل پر ۳۰ گولے گرائے۔

۵ ددانیال میں ۲۱ اگست تک انگریزی نقصانات حسب ذیل ہوئے۔

مقتولین ۱۱۳۰ - افسر - ۱۴۴۸ سپاہی

مجروحین ۲۲۷۱ - افسر - ۵۹۲۵۷ سپاہی

مفقود الجہاز ۳۷۳ - افسر ۸۰۲۱ سپاہی

مشرقی گلیشیا کے علاقہ میں روسیوں نے جرمنیوں اور آسٹریوں کو مزید شکستیں دیں

جرمن آسٹری فوجیں روسیوں کی پُر زور

پیش قدمی کو روکنے کے لئے بڑی کوشش کر رہی ہیں۔

پولینڈ میں جرمنوں نے ولسا پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور روسی فوجیں وہاں سے پیچھے ہٹ گئی ہیں۔

دوسیلوں نے ولنا کے مشرق میں جرمن فوجوں کو شکست دیکر ان کے ۱۶ سپاہی گرفتار کر لیے۔

دوسیلوں نے مشرقی گلیشیا میں جو جرمن اور آسٹری گرفتار کئے ہیں ان کی تعداد ۷۰ ہزار تک پہنچ گئی۔

انجمن ٹائمز لندن کا نامہ نگار لکھتا ہے کہ شہر ڈونسک کے مغرب میں ۱۲ میل کے فاصلہ پر سخت لڑائی ہو رہی ہے۔

روسی اعلان منظر ہے کہ ریگا کے علاقہ میں انہوں نے دشمنوں کو سخت شکست دی ہے۔ آسٹریا اور اٹلی کے سرحدی علاقہ سے کسی ہم جنگ کی خبر نہیں آئی۔

دو صاکی اطلاحیں منظر ہیں کہ توپخانوں کی خوفناک آتشباری جاری ہے اور اطالویوں نے چند خندقوں پر قبضہ کر لیا ہے۔

صغریٰ میدان جنگ سے بھی کسی زبردست پیش قدمی کی خبر نہیں آئی۔

فرانسیسی اعلان منظر ہے کہ میدان جنگ کے کئی مقامات پر جرمن بلجیم بھی شامل ہے توپ خانہ سے شدید آتش باری کی۔ اتحادیوں کے ہوائی جہازوں نے دشمن کی ٹرکوں کی چھاؤنیوں اور بروگس ڈوورسٹ کے درمیان ٹرین پر گولے برسائے۔

سراٹن کے شمال میں فرانسیسی توپ خانہ کی آتشباری نے جرمنوں کو ایک حکم مورچہ سے نکال دیا۔

سروسویہ کا ایک اعلان منظر ہے کہ جرمن آسٹری توپ خانوں نے دریائے ڈنیوب کے کنارے مختلف مقامات پر گولہ باری کی۔

سروسویہ کا ایک اعلان منظر ہے کہ جرمن آسٹری توپ خانوں نے دریائے ڈنیوب کے کنارے مختلف مقامات پر گولہ باری کی۔

بلغاریہ نے بھی عام فوجی اجتماع کا حکم دیا ہے۔

ایک بلغاری افسر نے لندن میں روٹر کے قائم مقام سے بیان کیا کہ بلغاریہ کے پاس ۲۰ لاکھ مسلح پیدل فوج ہے اور سامان جنگ بھی بکثرت ہے۔

اس ہفتہ دو جرمن جاسوسوں کو جسم جاسوسی میں انگلستان میں پھانسی کی سزا دی گئی۔

فرانس نے اپنے ان زخموں کو طلب کیا ہے جو سکاٹ لینڈ میں بھرتی ہونے چاہئیں۔

روسی پارلیمنٹ نے ایک حکم کے رو سے ۲۵ سال تک کی عمر کے ۸۰ لاکھ آدمی ریزرو فوج میں شامل ہونے کو طلب کئے ہیں۔

لیکن چونکہ ابھی اتنے کثیر العدد آدمیوں کی ضرورت نہیں اس لئے صرف ۲۰ لاکھ آدمی بھرتی کئے جائیں گے۔

ڈمسٹر ایسکوٹھ وزیر اعظم انگلستان نے اعلان کیا ہے کہ اب تک ۳۰ لاکھ کے قریب آدمی بری اور بحری فوج میں بھرتی ہو چکے ہیں۔

ہالینڈ کے علاقہ سے ہو کر جرمن ہوائی جہازوں کے گزرنے سے ہالینڈ کے باشندے بے چین اور غضبناک ہو رہے ہیں۔

مسکینڈ نیویا کے چار تجارتی جہاز جو اریک سے کوپن ہیگن دارالخلافہ ڈنمارک کو جا رہے تھے انگریزی جہازوں نے انہیں گرفتار کر لیا اور اس بنا پر ان کا مال ضبط کر لیا ہے کہ وہ مال درہم جرمنی کے لئے تھا۔

چونکہ ان جہازوں کے مال کی ضبطی سے امریکن سوداگروں کا نقصان ہوا ہے اس لئے امریکہ اس کے متعلق انگلستان کو ایک نوٹ بھیجے گا۔

افسوس کہ جرمنوں میں بھی کھانوں کی طرح دریا گوشت کی طبعی خطرناک صورت اختیار کر رہی ہے شہر کو تیار تین چوتھائی حصے میں پانی پھر رہا ہے ہزار ہا مکان پوند

۱۰ صوٹس میں ۲۶ ستمبر کو گھنٹے کامل خوب بارش ہوئی۔

بذرا سلام - ہماشہ درہلال کے نکل سلام کا جواب ۲۲ / (۱۳۰)

بذرا سلام

توضیح التہذیب

تہذیب جو علم منطق کا ایک مشہور سالہ عربی زبان میں ہے۔ یہ کتاب لیسٹنے تو شیخ التہذیب ہا سی کی شرح اردو زبان میں ہے اس کے مولف بھی ایک علامہ دوسرو
 قابل محنت صاحب علوم عقلیہ و نقلیہ مولانا مولوی حافظ ابو صام محمد عبدالرحمن صاحب ایضاً غازی پوری متدنا اللہ تعالیٰ بطول بقا وہ بین جنگی علمی ریاضت و ہر فنی حسد ادا
 قابلیت مشہور و معروف ہے۔ اس کتاب میں شایعہ شرح نے تہذیب کے مطالب کو ایسے نام فہم اور دلنشین اردو عبارت میں لکھا ہے کہ محض لیاقت کا مبتدی طالب علم
 اگر سی کرے تو بلا مدد استاد کے تہذیب کے مطالب کو بخوبی سمجھ سکتا ہے اور نطق کے مسائل و نکات پر غور کر کے علم منطق میں کافی استعداد ہم پہنچا سکتا ہے۔ شایعہ موصوف
 دست افغانا نے پہلے مہرینے متن لکھا اس عبارت تہذیب کو با اعراب درج فرمایا ہے۔ پھر (میں نے ترجمہ) لکھا اس عبارت کا عام فہم ترجمہ اردو میں کیا ہے اس کے بعد ش
 (یعنی شرح) لکھا اس عبارت کے مطالب کو جس طرح واضح طور پر حل فرمایا ہے اور شالین دیکر اس مطالب کو جس طرح ذہن نشین کیا ہے حق تو یہ ہے کہ یہ شایعہ علامہ دست برکات ہی
 کا حصہ تھا۔ اگرچہ تہذیب کی بہت سی شرحیں ہو چکی ہیں مگر یہ شرح ایسے عنوان سے لکھی گئی ہے اور ایسے دلپسند اور دلچسپ طرز سے اس میں تہذیب کے مطالبہ بیان کیے گئے ہیں
 کہ اس شرح کے پڑھنے کے بعد مبتدی طالب علم کو جلال اللہ یزدی کی شرح تہذیب پڑھنے کی حاجت نہیں رہتی بلکہ تو شیخ التہذیب کا پڑھا ہوا مستعد طالب علم بعد اللہ یزدی کی
 شرح تہذیب بغیر پڑھے ہوئے اور دن کو بخوبی پڑھا سکتا ہے۔ اس شرح میں بہت سے ایسے مسائل و مسائل بھی زیادہ لکھے ہیں ان نہایت ہی عام فہم عبارت میں بیان کر کے سمجھ
 گئے ہیں جنکو نہ صرف تہذیب نے تہذیب میں داخل کیا ہے اور نہ شایعہ یزدی نے اپنی شرح تہذیب میں ان سے کچھ تعرض کیا ہے پس یہ شرح منطق کے تمام مہمات مسائل پر
 حاوی ہے۔ معزز ناظرین! آپ اس شرح کی خوبی و عمدگی کا اندازہ اس سے بھی لگا سکتے ہیں کہ یہ شرح استاد مقبول ہر قاص و عام ہوتی کہ شائقین کی کثرت و خواست
 طلب پر تھوڑے عرصہ میں دو دفعہ چھپ کر فروخت ہو گئی اور اس پر بھی بہت سے صدقے ملے من مزید گو بخوبی رہی لہذا تیسری بار شائقین کی مزید طلب و تاکید پر نہایت آہستہ
 سے پہلی دو دفعہ سے نہایت عمدہ زیور طبع سے آراستہ ہو کر تیار ہے۔ کا قد بھی پہلے دو دفعہ سے عمدہ لگا ہے۔ اب جہاں تک جلد ممکن ہو اسکے خریدنے میں توقف اور تامل کو راہ نہ
 دین اور اشتہار کو ملاحظہ فرماتے ہی فوراً درخواست خریداری بھیجیں قیمت وہی جو پہلے تھی یعنی فی جلد ایک روپیہ (صد) علاوہ محمولہ اک۔ تا جبران کتب وغیرہ زیادہ
 تعداد کے اسکے خریداروں سے رعایت ہوگی۔

کتب ذیل بھی بغرض فروخت موجود ہیں انکی قیمت میں کوئی رعایت نہیں ہے محصول و محضریہ

تفسیر خازن و پرچاشیہ تفسیر مدارک صحری مجلد تین جلدوں میں منہ تفسیر معالم التذلیل پرچاشیہ تفسیر خازن مجلد چار جلدوں میں سے
 تفسیر جلالین مصری مجلد عمرفا حقا اللہ یزدی نے ترجمہ اردو تفسیر کبیر جلد اول مجلد سے تفسیر ثنائی جلد اول و ثنائی ایک جلد میں مجلد ہے۔ ایضاً جلد اول
 مجلد کا تفسیر وضع القرآن تعلیق کلان مجلد کا معارف الختام شرح بلوغ الملام تین رنج ہر ایک رنج علم و علمہ مجلد ہے۔ تحفۃ الاخیار ترجمہ شارح الانوار
 پڑانہ چھاپہ مطبوعہ ۱۲۵۰ھ مطبعہ صحری لکھنؤ مولانا کا فذ مجلد للہ۔ ایضاً مطبوعہ کانپور مجلد کا مجالس الابواب مجلد ہے التہذیب الوہاب شرح صحیح مسلمہ کامل و
 دو جلد مجلد منہ فقہ العلامہ شرح بلوغ الملام مصری مجلد للہ۔ الدین الخالص کامل مجلد للہ الامماء اللکی للذی لابی مجلد صد سنن ازہری مطبوعہ نظامی کانپور مجلد
 سے اعلاہ الموعودین مطبوعہ دہلی مجلد صد مظاہر حق پڑانہ چھاپہ مجلد صحری در دو جلد منہ رفع الغواشی عن الترجمہ و الحواشی اس میں ڈیڑھ براہم حساب کے ترجمہ قرآن
 کی اصلاح کی گئی ہے یہ موارد المصابا در معرفت شہادہ سہل یا۔ سلا اللغات مجلد ہے حدیث الغاشیہ مجلد کا۔

ضیاء الرحمن کلکتہ۔ کو لو ٹولہ۔ روتھر کارلین نمبر سجدہ

